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08.
생활환경

❙1. 사회 안전에 대한 불안감

『 문     47 』귀하는 평소 안보, 재해, 환경, 질병, 범죄 등의 사회 안전에 대해 

불안감을 느끼십니까, 느끼지 않습니까?

『 변 수 명 』A47(원 문항), RA47(2점 recode)

 평소 안보, 재해, 환경, 질병, 범죄 등 사회 안전에 대해 ‘불안감을 느낀다’는 사회 
안전 불안층은 69.4%(‘매우’ 10.0% + ‘다소’ 59.4%)로 나타남.

- 성별로 여성(72.3%)이 남성(66.4%)에 비해 사회 안전에 대해 ‘불안감을 느낀
다’는 사회안전 불안층이 높은 것으로 나타남.

[표. 2-8-1] 사회 안전에 대한 불안감
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A47 1 매우 많이 느낀다 10.0
(4점) 2 다소 느낀다 59.4

3 별로 느끼지 않는다 28.6
4 전혀 느끼지 않는다 2.0

RA47 5(1+2) 느낀다 69.4
(2점 re.) 6(3+4) 느끼지 않는다 30.6

구     분 사례수 매우 많이 느낀다
다소 느낀다

별로 느끼지 않는다
전혀 느끼지 않는다

느낀다 (1+2)
느끼지 않는다 (3+4)

전     체 (2,000) 10.0 59.4 28.6 2.0 69.4 30.6
성 남성 (992) 8.0 58.5 30.9 2.6 66.4 33.6

여성 (1,008) 12.0 60.3 26.3 1.4 72.3 27.7
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구     분 사례수 매우 많이 느낀다
다소 느낀다

별로 느끼지 않는다
전혀 느끼지 않는다

느낀다 (1+2)
느끼지 않는다 (3+4)

전     체 (2,000) 10.0 59.4 28.6 2.0 69.4 30.6
연령 18~29세 (377) 11.0 54.0 31.7 3.2 65.1 34.9

30대 (356) 12.7 58.5 27.3 1.4 71.2 28.8
40대 (414) 9.4 63.0 26.6 1.0 72.4 27.6
50대 (392) 8.7 61.2 27.7 2.5 69.9 30.1

60세 이상 (461) 8.7 59.6 29.6 2.0 68.4 31.6
지역 서울 (397) 6.0 55.1 36.6 2.3 61.1 38.9

인천/경기 (518) 9.9 61.2 25.9 2.9 71.2 28.8
대전/세종/충청 (247) 6.7 47.9 44.2 1.3 54.6 45.4

광주/전라 (205) 8.2 65.8 24.7 1.4 74.0 26.0
대구/경북 (214) 9.0 65.4 24.6 1.1 74.4 25.6

부산/울산/경남 (313) 19.4 62.0 17.7 0.8 81.4 18.6
강원/제주 (104) 11.0 60.9 23.1 5.0 71.9 28.1

학력 중졸이하 (239) 8.1 61.8 29.0 1.1 69.9 30.1
고졸 (744) 10.9 58.4 28.3 2.3 69.4 30.6

대재이상 (1,016) 9.8 59.5 28.7 2.0 69.3 30.7
직업 농/임/어업 (76) 8.3 69.8 16.8 5.2 78.0 22.0

자영업 (296) 8.6 56.6 31.0 3.8 65.2 34.8
생산/서비스직 (393) 10.4 62.9 24.6 2.1 73.3 26.7

관리/전문/사무직 (548) 9.4 57.9 31.4 1.2 67.4 32.6
가정주부 (382) 10.2 62.3 27.3 0.2 72.5 27.5

학생 (213) 11.1 52.5 31.9 4.5 63.7 36.3
무직/기타 (92) 14.3 56.9 28.8 0.0 71.2 28.8

혼인 미혼 (442) 11.9 53.6 31.6 3.0 65.5 34.5
기혼 (1,441) 9.3 61.4 27.7 1.6 70.7 29.3

이혼/사별 (116) 11.5 56.6 28.8 3.1 68.1 31.9
가구원 1인 (139) 10.8 55.4 28.5 5.2 66.3 33.7

수 2인 (461) 9.3 62.0 27.0 1.6 71.4 28.6
3인 (413) 11.1 57.6 29.6 1.8 68.6 31.4

4인이하 (986) 9.8 59.5 28.9 1.8 69.2 30.8
종교 불교 (371) 12.7 59.3 26.4 1.6 72.0 28.0

기독교 (391) 4.9 67.0 26.2 1.9 71.9 28.1
천주교 (122) 13.2 57.6 29.2 0.0 70.8 29.2
기타 (12) 32.4 45.9 15.5 6.2 78.3 21.7

종교없음 (1,103) 10.3 57.1 30.2 2.4 67.4 32.6
가구 300만원이하 (545) 11.4 60.8 25.7 2.1 72.2 27.8
소득 301~500만원 (937) 9.8 57.7 31.0 1.6 67.5 32.5

501만원이상 (518) 8.9 61.0 27.3 2.8 69.9 30.1
생활 상 인식층 (145) 10.2 61.1 23.6 5.1 71.3 28.7
수준 중 인식층 (1,055) 8.6 59.4 30.6 1.4 68.0 32.0

하 인식층 (800) 11.8 59.0 26.8 2.3 70.8 29.2
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❙2. 행정서비스 만족도

『 문     48 』귀하는 현재 행정기관의 각종 행정서비스에 대해 만족하십니까, 

불만족하십니까?

『 변 수 명 』A48(원 문항), RA48(2점 recode)

 현재 행정기관의 각종 행정서비스에 대해 ‘만족한다’는 만족층이 65.5%(‘매우’ 2.9% 
+ ‘다소’ 62.5%)로 나타남.

- 지역별로 행정서비스 만족도는 대전/세종/충청(76.8%), 서울(70.3%)에서 특
히 높은 반면, 광주/전라(59.2%), 강원/제주(54.0%)에서 상대적으로 낮음.

[표. 2-8-2] 행정서비스 만족도
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A48 1 매우 만족한다 2.9
(4점) 2 다소 만족한다 62.5

3 다소 불만족한다 31.7
4 매우 불만족한다 2.9

RA48 5(1+2) 만족한다 65.5
(2점 re.) 6(3+4) 불만족한다 34.5

구     분 사례수 매우 만족한다 다소 만족한다
다소 불만족한다

매우 불만족한다
만족 (1+2) 불만족 (3+4)

전     체 (2,000) 2.9 62.5 31.7 2.9 65.5 34.5
지역 서울 (397) 4.4 65.9 28.6 1.1 70.3 29.7

인천/경기 (518) 1.7 62.5 32.1 3.7 64.2 35.8
대전/세종/충청 (247) 1.5 75.3 22.6 0.6 76.8 23.2

광주/전라 (205) 5.9 53.3 37.7 3.1 59.2 40.8
대구/경북 (214) 3.0 61.1 31.9 4.0 64.1 35.9

부산/울산/경남 (313) 2.0 59.3 35.8 2.9 61.3 38.7
강원/제주 (104) 3.6 50.3 38.5 7.5 54.0 46.0
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구     분 사례수 매우 만족한다 다소 만족한다
다소 불만족한다

매우 불만족한다
만족 (1+2) 불만족 (3+4)

전     체 (2,000) 2.9 62.5 31.7 2.9 65.5 34.5
성 남성 (992) 3.6 61.4 32.3 2.7 64.9 35.1

여성 (1,008) 2.3 63.6 31.1 3.0 66.0 34.0
연령 18~29세 (377) 3.0 63.2 29.4 4.4 66.3 33.7

30대 (356) 1.1 59.0 35.7 4.2 60.1 39.9
40대 (414) 3.0 60.9 33.4 2.7 63.9 36.1
50대 (392) 4.2 64.6 29.3 2.0 68.7 31.3

60세 이상 (461) 3.2 64.3 31.0 1.5 67.5 32.5
학력 중졸이하 (239) 4.6 62.5 30.5 2.3 67.2 32.8

고졸 (744) 3.2 62.6 32.0 2.3 65.7 34.3
대재이상 (1,016) 2.4 62.5 31.7 3.4 64.8 35.2

직업 농/임/어업 (76) 4.5 54.1 39.0 2.4 58.6 41.4
자영업 (296) 2.9 66.5 28.7 2.0 69.4 30.6

생산/서비스직 (393) 2.9 59.9 34.2 3.0 62.8 37.2
관리/전문/사무직 (548) 2.8 60.4 33.1 3.8 63.2 36.8

가정주부 (382) 2.2 66.5 30.2 1.0 68.7 31.3
학생 (213) 3.0 63.0 29.3 4.7 66.0 34.0

무직/기타 (92) 5.4 63.0 28.5 3.1 68.4 31.6
혼인 미혼 (442) 3.3 63.2 29.8 3.7 66.5 33.5

기혼 (1,441) 2.7 62.6 32.3 2.4 65.3 34.7
이혼/사별 (116) 5.0 58.7 31.2 5.1 63.7 36.3

가구원 1인 (139) 2.9 61.3 32.5 3.3 64.2 35.8
수 2인 (461) 3.6 59.9 35.2 1.3 63.5 36.5

3인 (413) 2.0 64.3 29.7 4.0 66.3 33.7
4인이하 (986) 3.0 63.1 30.8 3.1 66.2 33.8

종교 불교 (371) 3.0 61.4 32.6 3.0 64.4 35.6
기독교 (391) 5.1 63.1 29.4 2.4 68.2 31.8
천주교 (122) 0.8 65.8 30.1 3.4 66.5 33.5
기타 (12) 12.6 40.7 40.5 6.2 53.3 46.7

종교없음 (1,103) 2.3 62.6 32.3 2.8 64.9 35.1
가구 300만원이하 (545) 3.1 58.8 34.0 4.1 61.8 38.2
소득 301~500만원 (937) 2.6 63.0 31.8 2.6 65.6 34.4

501만원이상 (518) 3.4 65.6 29.1 1.9 69.0 31.0
생활 상 인식층 (145) 2.5 69.5 26.7 1.3 72.0 28.0
수준 중 인식층 (1,055) 2.8 63.2 32.1 1.9 66.1 33.9

하 인식층 (800) 3.2 60.3 32.1 4.4 63.5 36.5
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❙3. 복지서비스 만족도

『 문     49 』귀하는 현재 각종 복지서비스에 대해 만족하십니까, 불만족하십니까?

『 변 수 명 』A49(원 문항), RA49(2점 recode)

 현재 각종 복지서비스에 대해 ‘만족한다’는 만족층이 57.3%(‘매우’ 2.2% + ‘다소’ 
55.1%)로, ‘불만족한다’는 불만족층 42.7%(‘매우’ 3.6% + ‘다소’ 39.1%)보다 다소 
높게 나타남.

- 지역별로 복지서비스 만족도는 대전/세종/충청(71.0%)에서 특히 높음.

[표. 2-8-3] 복지서비스 만족도
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A49 1 매우 만족한다 2.2
(4점) 2 다소 만족한다 55.1

3 다소 불만족한다 39.1
4 매우 불만족한다 3.6

RA49 5(1+2) 만족한다 57.3
(2점 re.) 6(3+4) 불만족한다 42.7

구     분 사례수 매우 만족한다 다소 만족한다
다소 불만족한다

매우 불만족한다
만족 (1+2) 불만족 (3+4)

전     체 (2,000) 2.2 55.1 39.1 3.6 57.3 42.7
지역 서울 (397) 1.3 61.1 36.3 1.4 62.4 37.6

인천/경기 (518) 0.8 51.8 42.5 4.9 52.6 47.4
대전/세종/충청 (247) 7.7 63.3 27.1 1.8 71.0 29.0

광주/전라 (205) 3.6 50.3 42.8 3.2 54.0 46.0
대구/경북 (214) 1.0 56.7 37.2 5.2 57.6 42.4

부산/울산/경남 (313) 1.7 50.5 43.2 4.7 52.1 47.9
강원/제주 (104) 1.0 49.1 45.5 4.4 50.1 49.9



Ⅱ. 조사 결과

189

구     분 사례수 매우 만족한다 다소 만족한다
다소 불만족한다

매우 불만족한다
만족 (1+2) 불만족 (3+4)

전     체 (2,000) 2.2 55.1 39.1 3.6 57.3 42.7
성 남성 (992) 2.5 53.2 41.1 3.3 55.7 44.3

여성 (1,008) 1.9 57.0 37.1 4.0 58.9 41.1
연령 18~29세 (377) 3.4 51.3 40.8 4.6 54.7 45.3

30대 (356) 1.2 49.8 42.1 6.9 51.0 49.0
40대 (414) 1.6 55.1 41.0 2.4 56.6 43.4
50대 (392) 2.9 55.1 39.4 2.6 58.0 42.0

60세 이상 (461) 2.0 62.3 33.3 2.3 64.3 35.7
학력 중졸이하 (239) 1.6 59.7 35.3 3.5 61.3 38.7

고졸 (744) 1.8 55.7 40.1 2.4 57.4 42.6
대재이상 (1,016) 2.7 53.6 39.2 4.5 56.3 43.7

직업 농/임/어업 (76) 0.0 45.1 54.9 0.0 45.1 54.9
자영업 (296) 2.7 56.0 39.6 1.7 58.7 41.3

생산/서비스직 (393) 2.1 53.6 40.5 3.8 55.7 44.3
관리/전문/사무직 (548) 2.3 51.0 41.5 5.2 53.3 46.7

가정주부 (382) 1.5 64.0 32.0 2.4 65.6 34.4
학생 (213) 3.3 58.6 34.1 3.9 62.0 38.0

무직/기타 (92) 2.6 45.8 45.1 6.6 48.4 51.6
혼인 미혼 (442) 3.6 51.9 39.9 4.6 55.6 44.4

기혼 (1,441) 1.8 55.7 39.2 3.2 57.5 42.5
이혼/사별 (116) 1.5 59.7 34.3 4.6 61.2 38.8

가구원 1인 (139) 3.9 53.4 37.5 5.1 57.4 42.6
수 2인 (461) 2.4 54.7 40.3 2.7 57.0 43.0

3인 (413) 2.0 57.8 36.7 3.5 59.8 40.2
4인이하 (986) 2.0 54.4 39.8 3.9 56.4 43.6

종교 불교 (371) 2.2 54.2 38.8 4.8 56.4 43.6
기독교 (391) 3.2 56.8 38.3 1.7 60.1 39.9
천주교 (122) 2.7 53.1 40.8 3.4 55.8 44.2
기타 (12) 6.2 56.8 30.8 6.2 63.0 37.0

종교없음 (1,103) 1.7 55.0 39.4 3.9 56.7 43.3
가구 300만원이하 (545) 1.5 54.2 39.9 4.3 55.7 44.3
소득 301~500만원 (937) 2.5 53.7 40.0 3.8 56.2 43.8

501만원이상 (518) 2.3 58.6 36.6 2.5 60.9 39.1
생활 상 인식층 (145) 3.2 57.4 36.8 2.6 60.6 39.4
수준 중 인식층 (1,055) 2.8 57.3 36.8 3.0 60.1 39.9

하 인식층 (800) 1.2 51.7 42.5 4.6 53.0 47.0
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❙4. 향후 확충해야 할 복지서비스

『 문     50 』귀하가 생각하시기에 향후 필요하거나 늘려야 한다고 생각하는 

복지서비스는 다음 중 어떤 것입니까? 필요한 순서대로 2가지만 

응답하여 주십시오.

『 변 수 명 』A501(1순위) + A502(2순위)

 향후 확충해야 할 복지서비스를 2순위까지 질문한 결과, 1+2순위 종합 기준 ‘국민건강 
지원’(43.7%), ‘노인생활 지원’(40.9%), ‘취약 저소득층 지원’(38.7%), ‘아동보육 
지원’(30.9%)이 높음.

- 연령별로 살펴보면, 20대는 ‘국민건강 지원’(42.8%), ‘취약 저소득층 지
원’(42.4%)

- 30대는 ‘아동보육 지원’(52.5%)
- 40대는 ‘국민건강 지원’(48.4%), ‘취약 저소득층 지원’(42.0%)
- 50대는 ‘국민건강 지원’(44.5%), ‘노인생활 지원’(44.3%)
- 60세 이상은 ‘노인생활 지원’(61.2%)이 특히 높음.

[표. 2-8-4] 향후 확충해야 할 복지서비스

변수명 값 응답 항목 1+2순위 종합(%)
1순위(%) 2순위(%)

A501 1 국민건강 지원 43.7 28.4 15.4
+ 2 아동보육 지원 30.9 18.0 13.0

A502 3 노인생활 지원 40.9 21.7 19.2
4 취약 저소득층  지원 38.7 15.7 23.0
5 출산 지원 18.7 8.5 10.2
6 장애인 생활 지원 13.2 4.2 9.0
7 가정 생활 지원 13.6 3.4 10.2
8 기타 0.1 0.0 0.1
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구     분 사례수 국민건강 지원
아동보육 지원

노인생활 지원
취약 저소득 지원

출산 지원
장애인 생활 지원

가정 생활 지원
전     체 (2,000) 43.7 30.9 40.9 38.7 18.7 13.2 13.6

성 남성 (992) 44.5 29.5 39.7 40.4 18.3 14.3 13.0
여성 (1,008) 43.0 32.3 42.1 37.1 19.2 12.1 14.2

연령 18~29세 (377) 42.8 35.5 30.0 42.4 20.4 13.7 15.0
30대 (356) 43.7 52.5 24.9 32.8 22.7 10.0 13.0
40대 (414) 48.4 32.7 38.7 42.0 16.3 13.5 8.0
50대 (392) 44.5 21.5 44.3 39.9 16.5 16.6 16.5

60세 이상 (461) 39.6 16.8 61.2 36.5 18.4 12.0 15.4
지역 서울 (397) 44.5 28.4 46.2 33.0 21.7 15.6 10.7

인천/경기 (518) 41.4 28.5 35.4 44.7 23.1 15.6 10.9
대전/세종/충청 (247) 34.0 31.0 52.0 36.0 12.2 15.8 18.2

광주/전라 (205) 48.1 39.8 42.3 38.9 12.3 6.4 12.1
대구/경북 (214) 43.9 37.7 33.5 37.7 23.2 13.1 10.9

부산/울산/경남 (313) 48.8 24.9 41.5 40.4 11.3 10.2 22.9
강원/제주 (104) 51.3 38.5 32.6 34.3 27.1 8.4 7.8

학력 중졸이하 (239) 34.0 15.9 55.5 43.2 17.7 15.8 18.0
고졸 (744) 46.3 26.0 45.4 38.3 18.0 12.2 13.8

대재이상 (1,016) 44.1 38.1 34.2 38.0 19.5 13.3 12.4
직업 농/임/어업 (76) 21.4 29.8 46.4 43.5 16.8 15.9 26.2

자영업 (296) 50.4 21.8 46.7 35.0 19.7 13.4 12.6
생산/서비스직 (393) 47.8 29.6 38.5 40.2 15.6 14.2 14.2

관리/전문/사무직 (548) 43.3 40.2 32.9 37.0 22.2 12.8 11.2
가정주부 (382) 43.1 29.2 51.3 33.5 15.9 12.1 14.9

학생 (213) 40.7 30.8 31.9 50.1 19.1 11.3 15.6
무직/기타 (92) 35.4 18.9 53.3 46.2 21.1 17.4 7.8

혼인 미혼 (442) 45.9 31.0 29.1 44.3 19.6 13.7 16.1
기혼 (1,441) 43.7 31.3 44.0 36.2 19.0 13.1 12.6

이혼/사별 (116) 35.3 25.3 47.7 48.7 12.4 12.7 17.0
가구원 1인 (139) 43.1 21.5 40.1 47.5 17.8 9.5 19.0

수 2인 (461) 43.0 25.2 47.9 39.8 17.9 11.8 14.5
3인 (413) 47.3 32.0 39.2 37.5 19.5 13.1 11.5

4인이하 (986) 42.6 34.5 38.5 37.5 19.0 14.4 13.3
종교 불교 (371) 46.4 20.8 47.5 38.7 17.5 10.8 18.1

기독교 (391) 35.1 33.5 41.2 42.3 20.0 13.9 13.8
천주교 (122) 41.4 31.7 45.8 35.8 21.9 13.7 8.6
기타 (12) 34.9 29.4 15.7 50.8 20.7 26.0 22.5

종교없음 (1,103) 46.2 33.3 38.3 37.7 18.3 13.6 12.4
가구 300만원이하 (545) 39.9 27.4 42.8 42.7 18.1 12.7 16.4
소득 301~500만원 (937) 46.9 34.7 39.2 35.1 18.4 13.7 11.8

501만원이상 (518) 42.1 27.8 41.9 41.2 20.0 12.7 14.0
생활 상 인식층 (145) 42.3 31.0 44.1 37.4 22.1 12.7 9.6
수준 중 인식층 (1,055) 45.1 31.9 42.0 34.8 19.7 12.9 13.3

하 인식층 (800) 42.1 29.6 38.8 44.2 16.9 13.6 14.6
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❙5. 여가시간의 양에 대한 만족도

『 문     51 』귀하는 평소 여가시간의 양에 대해 만족하십니까, 불만족하십니까?

『 변 수 명 』A51(원 문항), RA51(2점 recode)

 평소 여가시간의 양에 대해 만족하는지 불만족하는지 질문한 결과, ‘만족한다’는 만족층
이 60.0%(‘매우’ 3.6% + ‘다소’ 56.4%)로 나타남. 반면, ‘불만족한다’는 불만족층은 
40.0%(‘매우’ 4.0% + ‘다소’ 35.9%)임.

- 연령별로 60세 이상(68.0%)이 특히 높은 만족도를 보이는 반면, 30대
(50.9%)가 상대적으로 낮은 만족도를 보임.

[표. 2-8-5] 여가시간의 양에 대한 만족도
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A51 1 매우 만족한다 3.6
(4점) 2 다소 만족한다 56.4

3 다소 불만족한다 35.9
4 매우 불만족한다 4.0

RA51 5(1+2) 만족한다 60.0
(2점 re.) 6(3+4) 불만족한다 40.0

구     분 사례수 매우 만족한다 다소 만족한다
다소 불만족한다

매우 불만족한다
만족 (1+2) 불만족 (3+4)

전     체 (2,000) 3.6 56.4 35.9 4.0 60.0 40.0
연령 18~29세 (377) 4.3 58.8 33.1 3.8 63.1 36.9

30대 (356) 1.8 49.1 44.0 5.2 50.9 49.1
40대 (414) 2.8 54.4 38.0 4.9 57.2 42.8
50대 (392) 3.2 55.7 37.4 3.7 59.0 41.0

60세 이상 (461) 5.5 62.5 29.1 2.9 68.0 32.0
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구     분 사례수 매우 만족한다 다소 만족한다
다소 불만족한다

매우 불만족한다
만족 (1+2) 불만족 (3+4)

전     체 (2,000) 3.6 56.4 35.9 4.0 60.0 40.0
성 남성 (992) 3.6 55.5 37.6 3.3 59.1 40.9

여성 (1,008) 3.6 57.3 34.3 4.8 60.9 39.1
지역 서울 (397) 2.9 55.7 36.2 5.1 58.7 41.3

인천/경기 (518) 2.6 53.9 39.4 4.1 56.5 43.5
대전/세종/충청 (247) 1.8 80.0 18.2 0.0 81.8 18.2

광주/전라 (205) 7.3 61.7 27.2 3.8 69.0 31.0
대구/경북 (214) 4.4 51.8 39.9 4.0 56.2 43.8

부산/울산/경남 (313) 1.8 42.4 50.0 5.8 44.2 55.8
강원/제주 (104) 12.1 56.6 26.7 4.6 68.7 31.3

학력 중졸이하 (239) 3.5 58.8 32.7 5.0 62.3 37.7
고졸 (744) 4.4 55.2 36.2 4.2 59.6 40.4

대재이상 (1,016) 3.1 56.7 36.5 3.8 59.8 40.2
직업 농/임/어업 (76) 2.7 49.3 48.0 0.0 52.0 48.0

자영업 (296) 2.7 57.9 35.2 4.2 60.6 39.4
생산/서비스직 (393) 2.1 49.8 41.7 6.5 51.8 48.2

관리/전문/사무직 (548) 2.8 54.3 40.1 2.9 57.1 42.9
가정주부 (382) 5.6 62.9 28.2 3.3 68.5 31.5

학생 (213) 4.7 63.2 28.2 3.9 67.9 32.1
무직/기타 (92) 7.7 55.6 29.5 7.2 63.3 36.7

혼인 미혼 (442) 3.8 57.0 34.4 4.8 60.8 39.2
기혼 (1,441) 3.5 56.7 36.6 3.1 60.2 39.8

이혼/사별 (116) 4.1 49.8 33.5 12.6 53.8 46.2
가구원 1인 (139) 5.3 53.5 33.5 7.7 58.8 41.2

수 2인 (461) 4.8 60.9 31.0 3.4 65.7 34.3
3인 (413) 4.1 54.9 35.4 5.6 59.0 41.0

4인이하 (986) 2.6 55.3 38.8 3.2 57.9 42.1
종교 불교 (371) 3.2 55.3 36.5 4.9 58.6 41.4

기독교 (391) 4.0 57.7 36.0 2.2 61.8 38.2
천주교 (122) 5.1 46.0 43.8 5.1 51.1 48.9
기타 (12) 24.8 42.8 32.3 0.0 67.7 32.3

종교없음 (1,103) 3.2 57.6 34.9 4.3 60.7 39.3
가구 300만원이하 (545) 5.5 55.4 34.3 4.8 60.9 39.1
소득 301~500만원 (937) 3.5 54.3 38.3 3.9 57.8 42.2

501만원이상 (518) 1.8 61.2 33.5 3.4 63.0 37.0
생활 상 인식층 (145) 7.9 60.1 29.3 2.8 68.0 32.0
수준 중 인식층 (1,055) 2.6 60.7 33.7 3.0 63.3 36.7

하 인식층 (800) 4.2 50.0 40.1 5.7 54.2 45.8
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❙6. 여가시간 활용 방식에 대한 만족도

『 문     52 』귀하는 평소 여가시간을 보내는 방식에 대해 만족하십니까, 불만족하

십니까?

『 변 수 명 』A52(원 문항), RA52(2점 recode)

 평소 여가시간 활용 방식에 대해 만족하는지 불만족하는지 질문한 결과, ‘만족한다’는 
만족층이 58.3%(‘매우’ 3.3% + ‘다소’ 55.0%)인 반면, ‘불만족한다’는 불만족층은 
41.7%(‘매우’ 3.7% + ‘다소’ 38.0%)로 나타남.

- 연령별로 20대 이하(64.9%)가 특히 높은 만족도를 보이는 반면, 30대
(51.0%)가 상대적으로 낮은 만족도를 보임.

[표. 2-8-6] 여가시간 활용 방식에 대한 만족도
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A52 1 매우 만족한다 3.3
(4점) 2 다소 만족한다 55.0

3 다소 불만족한다 38.0
4 매우 불만족한다 3.7

RA52 5(1+2) 만족한다 58.3
(2점 re.) 6(3+4) 불만족한다 41.7

구     분 사례수 매우 만족한다 다소 만족한다
다소 불만족한다

매우 불만족한다
만족 (1+2) 불만족 (3+4)

전     체 (2,000) 3.3 55.0 38.0 3.7 58.3 41.7
연령 18~29세 (377) 5.8 59.0 31.1 4.1 64.9 35.1

30대 (356) 2.5 48.5 45.9 3.2 51.0 49.0
40대 (414) 1.9 56.5 38.2 3.4 58.4 41.6
50대 (392) 3.2 50.2 43.0 3.6 53.5 46.5

60세 이상 (461) 3.3 59.4 33.0 4.3 62.7 37.3



Ⅱ. 조사 결과

195

구     분 사례수 매우 만족한다 다소 만족한다
다소 불만족한다

매우 불만족한다
만족 (1+2) 불만족 (3+4)

전     체 (2,000) 3.3 55.0 38.0 3.7 58.3 41.7
성 남성 (992) 3.4 54.0 39.7 2.9 57.4 42.6

여성 (1,008) 3.3 55.9 36.3 4.5 59.2 40.8
지역 서울 (397) 2.1 59.1 35.3 3.6 61.2 38.8

인천/경기 (518) 2.0 54.2 39.5 4.2 56.2 43.8
대전/세종/충청 (247) 2.6 72.2 25.2 0.0 74.8 25.2

광주/전라 (205) 4.6 63.0 29.0 3.3 67.7 32.3
대구/경북 (214) 4.8 49.9 44.1 1.3 54.7 45.3

부산/울산/경남 (313) 2.1 36.3 53.7 7.9 38.4 61.6
강원/제주 (104) 14.6 52.7 28.7 3.9 67.4 32.6

학력 중졸이하 (239) 2.2 51.3 40.5 5.9 53.6 46.4
고졸 (744) 2.9 53.9 39.5 3.7 56.7 43.3

대재이상 (1,016) 3.9 56.6 36.2 3.2 60.6 39.4
직업 농/임/어업 (76) 1.0 45.2 50.7 3.2 46.1 53.9

자영업 (296) 2.0 56.5 36.3 5.1 58.5 41.5
생산/서비스직 (393) 1.1 50.0 44.4 4.5 51.1 48.9

관리/전문/사무직 (548) 4.0 55.9 38.4 1.7 59.9 40.1
가정주부 (382) 4.0 57.1 35.4 3.6 61.0 39.0

학생 (213) 7.0 61.2 27.5 4.3 68.2 31.8
무직/기타 (92) 4.3 50.9 37.3 7.5 55.2 44.8

혼인 미혼 (442) 5.1 56.6 34.0 4.3 61.7 38.3
기혼 (1,441) 2.8 54.8 39.6 2.8 57.6 42.4

이혼/사별 (116) 3.7 50.8 32.6 12.9 54.5 45.5
가구원 1인 (139) 9.5 50.7 29.7 10.1 60.2 39.8

수 2인 (461) 3.3 55.0 38.8 2.9 58.3 41.7
3인 (413) 2.5 55.4 37.9 4.1 57.9 42.1

4인이하 (986) 2.8 55.4 38.8 3.0 58.2 41.8
종교 불교 (371) 3.1 52.2 39.9 4.9 55.3 44.7

기독교 (391) 5.5 58.3 34.6 1.6 63.8 36.2
천주교 (122) 7.7 46.1 37.1 9.1 53.8 46.2
기타 (12) 19.0 48.6 32.3 0.0 67.7 32.3

종교없음 (1,103) 2.0 55.8 38.7 3.5 57.8 42.2
가구 300만원이하 (545) 5.3 51.0 39.2 4.5 56.3 43.7
소득 301~500만원 (937) 2.1 53.6 40.2 4.0 55.8 44.2

501만원이상 (518) 3.4 61.5 32.6 2.4 64.9 35.1
생활 상 인식층 (145) 8.6 62.9 27.9 0.7 71.4 28.6
수준 중 인식층 (1,055) 2.9 57.1 37.0 3.0 60.1 39.9

하 인식층 (800) 2.9 50.7 41.1 5.2 53.6 46.4
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❙7. 최근 3개월간 여가 활동
7.1. 문화예술 활동
『 문     53 』귀하는 최근 3개월간 다음 활동을 경험하신 적이 있으십니까? 얼마나 

자주 경험하셨는지 보기에서 골라 응답하여 주십시오. - 문화예술 

활동(문화, 예술관련 작품 만들기, 공연, 연주, 연습활동)

『 변 수 명 』A531

 최근 3개월간 문화예술 활동을 ‘한 적이 없다’는 응답이 62.7%로 높고, ‘3개월에 
1~2회’가 24.2%, ‘1개월에 1회’가 7.6% 등임.

- 연령이 높을수록 최근 3개월간 문화예술 활동을 ‘한 적이 없다’는 응답이 높아
지는 가운데, 20대는 절반 이상이 3개월에 1~2회 이상 경험이 있음.

[표. 2-8-7] 최근 3개월 간 여가 활동 – 문화예술 활동
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A531 1 없다 62.7

2 3개월에 1~2회 24.2
3 1개월에 1회 7.6
4 1개월에 2~3회 3.4
5 1주일에 1~2회 1.6
6 1주일에 3~4회 0.3
7 거의 매일 0.2

구     분 사례수 없다 3개월 1~2회 1개월 1회 1개월 2~3회 1주일 1~2회 1주일 3~4회 거의 매일
전     체 (2,000) 62.7 24.2 7.6 3.4 1.6 0.3 0.2

연령 18~29세 (377) 44.3 32.7 13.4 6.5 2.4 0.7 0.0
30대 (356) 55.1 30.5 8.9 4.4 0.8 0.0 0.2
40대 (414) 63.0 26.4 6.6 2.4 1.2 0.2 0.3
50대 (392) 70.4 19.3 5.7 3.1 1.1 0.2 0.2

60세 이상 (461) 76.8 14.5 4.2 1.4 2.4 0.3 0.4
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구     분 사례수 없다 3개월 1~2회 1개월 1회 1개월 2~3회 1주일 1~2회 1주일 3~4회 거의 매일
전     체 (2,000) 62.7 24.2 7.6 3.4 1.6 0.3 0.2

성 남성 (992) 64.9 22.8 7.5 3.3 1.1 0.2 0.2
여성 (1,008) 60.6 25.5 7.7 3.6 2.1 0.3 0.3

지역 서울 (397) 60.1 25.7 9.3 3.3 1.0 0.2 0.5
인천/경기 (518) 53.1 27.6 11.7 4.2 3.2 0.2 0.0

대전/세종/충청 (247) 71.1 21.6 5.2 1.4 0.3 0.0 0.4
광주/전라 (205) 67.6 24.0 3.4 3.5 0.5 0.6 0.4
대구/경북 (214) 71.8 17.4 6.7 2.8 0.8 0.4 0.0

부산/울산/경남 (313) 72.5 21.1 2.5 2.2 1.2 0.5 0.0
강원/제주 (104) 42.9 31.2 11.1 9.5 4.3 0.0 1.0

학력 중졸이하 (239) 85.4 9.0 4.0 0.8 0.8 0.0 0.0
고졸 (744) 70.8 20.1 5.0 2.2 1.4 0.3 0.2

대재이상 (1,016) 51.5 30.8 10.3 4.9 2.0 0.3 0.3
직업 농/임/어업 (76) 95.6 3.2 0.0 1.2 0.0 0.0 0.0

자영업 (296) 68.3 20.5 6.5 2.2 1.5 0.0 0.9
생산/서비스직 (393) 73.1 20.5 4.3 1.6 0.4 0.0 0.0

관리/전문/사무직 (548) 50.6 31.0 11.1 3.5 3.2 0.1 0.4
가정주부 (382) 67.1 22.6 6.0 3.0 1.2 0.2 0.0

학생 (213) 42.2 30.5 14.3 9.8 2.0 1.2 0.0
무직/기타 (92) 74.2 20.1 0.8 3.4 0.0 1.4 0.0

혼인 미혼 (442) 46.7 32.0 11.8 6.4 2.5 0.6 0.0
기혼 (1,441) 66.6 22.7 6.4 2.4 1.4 0.2 0.3

이혼/사별 (116) 76.0 12.3 5.4 4.8 0.7 0.0 0.8
가구원 1인 (139) 56.1 26.9 6.7 6.7 2.1 0.8 0.7

수 2인 (461) 71.9 16.3 7.1 2.6 1.9 0.2 0.0
3인 (413) 65.3 23.2 6.5 2.5 2.0 0.3 0.3

4인이하 (986) 58.2 27.9 8.3 3.7 1.3 0.2 0.3
종교 불교 (371) 75.0 16.5 3.9 2.6 1.1 0.4 0.5

기독교 (391) 52.5 29.3 11.0 3.5 3.0 0.7 0.0
천주교 (122) 60.6 22.9 7.8 6.6 1.4 0.0 0.7
기타 (12) 56.8 36.8 0.0 6.4 0.0 0.0 0.0

종교없음 (1,103) 62.5 24.9 7.6 3.3 1.3 0.1 0.2
가구 300만원이하 (545) 70.7 19.7 4.8 2.7 1.9 0.2 0.0
소득 301~500만원 (937) 64.4 22.8 7.5 3.2 1.3 0.4 0.5

501만원이상 (518) 51.1 31.4 10.6 4.7 2.0 0.1 0.0
생활 상 인식층 (145) 49.0 30.7 11.3 5.7 3.3 0.0 0.0
수준 중 인식층 (1,055) 60.0 26.1 8.2 3.4 1.9 0.2 0.3

하 인식층 (800) 68.7 20.5 6.0 3.1 1.0 0.4 0.2
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7.2. 여행 및 야외 레포츠 활동
『 문     53 』귀하는 최근 3개월간 다음 활동을 경험하신 적이 있으십니까? 얼마나 

자주 경험하셨는지 보기에서 골라 응답하여 주십시오. - 여행 및 야

외 레포츠 활동(관광, 캠핑, 등산, 수상스포츠, 낚시 등)

『 변 수 명 』A532

 최근 3개월간 여가 및 야외 레포츠 활동 경험은 ‘3개월에 1~2회’(41.0%)가 가장 
높고, ‘1개월에 1회’(17.8%), ‘1개월에 2~3회’(8.4%) 등의 순임.

- 연령별로 20~50대는 최근 3개월간 여가 및 야외 레포츠 활동을 ‘한 적이 없다’
는 응답이 20% 초반에 불과한 반면, 60세 이상은 40.7%로 상대적으로 높음.

[표. 2-8-8] 최근 3개월 간 여가 활동 – 여행 및 야외 레포츠 활동
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A532 1 없다 27.1

2 3개월에 1~2회 41.0
3 1개월에 1회 17.8
4 1개월에 2~3회 8.4
5 1주일에 1~2회 3.8
6 1주일에 3~4회 1.3
7 거의 매일 0.6

구     분 사례수 없다 3개월 1~2회 1개월 1회 1개월 2~3회 1주일 1~2회 1주일 3~4회 거의 매일
전     체 (2,000) 27.1 41.0 17.8 8.4 3.8 1.3 0.6

연령 18~29세 (377) 21.0 48.4 19.8 6.3 3.5 0.3 0.8
30대 (356) 22.9 44.8 21.6 7.2 1.8 1.2 0.6
40대 (414) 24.0 40.8 18.9 9.0 5.4 1.4 0.4
50대 (392) 24.1 40.3 18.9 10.3 4.0 2.0 0.4

60세 이상 (461) 40.7 32.9 11.3 9.0 3.9 1.6 0.6
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구     분 사례수 없다 3개월 1~2회 1개월 1회 1개월 2~3회 1주일 1~2회 1주일 3~4회 거의 매일
전     체 (2,000) 27.1 41.0 17.8 8.4 3.8 1.3 0.6

성 남성 (992) 24.5 38.2 20.3 9.6 5.2 1.4 0.8
여성 (1,008) 29.7 43.8 15.4 7.3 2.3 1.2 0.3

지역 서울 (397) 25.5 44.8 16.7 7.9 3.6 1.2 0.2
인천/경기 (518) 20.0 44.4 22.6 7.9 4.0 0.9 0.1

대전/세종/충청 (247) 24.4 49.5 17.4 6.0 1.9 0.4 0.5
광주/전라 (205) 27.3 46.2 12.0 5.6 5.5 2.0 1.3
대구/경북 (214) 57.1 19.6 10.4 8.1 3.5 1.0 0.3

부산/울산/경남 (313) 21.7 37.9 21.1 13.1 3.7 1.6 0.8
강원/제주 (104) 29.1 33.2 16.1 10.5 4.8 4.3 2.1

학력 중졸이하 (239) 57.1 30.0 7.1 2.6 3.2 0.0 0.0
고졸 (744) 28.8 40.8 13.7 10.3 3.6 2.0 0.8

대재이상 (1,016) 18.8 43.8 23.3 8.4 4.0 1.1 0.5
직업 농/임/어업 (76) 64.9 25.3 3.5 3.2 0.0 3.2 0.0

자영업 (296) 28.1 39.4 12.6 13.7 3.7 1.7 0.9
생산/서비스직 (393) 28.7 43.0 18.2 5.2 3.9 0.9 0.0

관리/전문/사무직 (548) 16.4 40.7 24.8 10.8 5.4 1.2 0.7
가정주부 (382) 33.1 41.9 13.0 7.4 2.7 2.0 0.0

학생 (213) 21.0 45.7 22.2 5.8 3.8 0.5 0.9
무직/기타 (92) 38.9 38.2 13.2 5.4 1.4 0.0 2.8

혼인 미혼 (442) 21.6 45.4 21.9 6.4 3.6 0.4 0.7
기혼 (1,441) 26.8 40.7 17.2 9.4 3.7 1.6 0.5

이혼/사별 (116) 51.8 28.8 9.5 4.1 4.5 0.6 0.7
가구원 1인 (139) 40.7 28.7 15.6 8.0 6.3 0.0 0.8

수 2인 (461) 34.7 38.0 13.3 8.5 3.6 1.5 0.4
3인 (413) 26.9 41.4 18.2 7.8 3.4 1.2 1.0

4인이하 (986) 21.7 44.0 20.1 8.7 3.6 1.5 0.4
종교 불교 (371) 36.8 38.3 12.1 9.3 2.8 0.7 0.0

기독교 (391) 28.0 41.2 16.7 7.4 4.1 2.2 0.5
천주교 (122) 21.4 47.1 19.6 3.9 4.6 2.6 0.7
기타 (12) 49.9 19.8 14.9 0.0 9.1 0.0 6.4

종교없음 (1,103) 23.9 41.5 20.0 9.1 3.8 1.1 0.7
가구 300만원이하 (545) 41.5 35.3 12.0 5.6 3.5 1.1 1.0
소득 301~500만원 (937) 24.3 43.6 18.0 8.9 3.8 1.1 0.3

501만원이상 (518) 17.1 42.5 23.5 10.4 4.0 2.0 0.5
생활 상 인식층 (145) 20.0 44.9 16.5 9.6 4.2 2.5 2.2
수준 중 인식층 (1,055) 22.6 41.9 18.5 10.5 4.6 1.4 0.5

하 인식층 (800) 34.4 39.1 17.2 5.4 2.5 1.0 0.3
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7.3. 컴퓨터 게임
『 문     53 』귀하는 최근 3개월간 다음 활동을 경험하신 적이 있으십니까? 얼마나 

자주 경험하셨는지 보기에서 골라 응답하여 주십시오. - 컴퓨터 게임

(컴퓨터, 스마트폰, 게임기를 이용한 오락)

『 변 수 명 』A533

 최근 3개월간 컴퓨터 게임 경험을 ‘한 적이 없다’가 42.5%로 나타난 가운데, ‘거의 
매일’(12.6%), ‘1주일에 3~4회’(12.6%), ‘1주일에 1~2회’(14.0%) 등으로 나타나, 
자주 이용하는 경우와 아예 이용하지 않는 경우의 분화 현상이 나타남.

- 연령별로 편차가 매우 큰 경향을 보이고 있는 가운데, 60세 이상(75.9%)은 
‘한 적이 없다’가 매우 높은 반면, 20대 이하(30.1%)는 ‘거의 매일’이 높음.

[표. 2-8-9] 최근 3개월 간 여가 활동 – 컴퓨터 게임
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A533 1 없다 42.5

2 3개월에 1~2회 6.8
3 1개월에 1회 5.1
4 1개월에 2~3회 6.5
5 1주일에 1~2회 14.0
6 1주일에 3~4회 12.6
7 거의 매일 12.6

구     분 사례수 없다 3개월 1~2회 1개월 1회 1개월 2~3회 1주일 1~2회 1주일 3~4회 거의 매일
전     체 (2,000) 42.5 6.8 5.1 6.5 14.0 12.6 12.6

연령 18~29세 (377) 10.0 5.7 8.4 7.1 19.2 19.6 30.1
30대 (356) 27.6 7.9 3.9 9.3 18.0 20.7 12.6
40대 (414) 37.5 8.2 5.9 7.2 14.4 14.8 12.0
50대 (392) 53.2 9.2 3.8 5.8 13.2 9.2 5.7

60세 이상 (461) 75.9 3.4 3.9 3.9 7.0 1.4 4.6
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구     분 사례수 없다 3개월 1~2회 1개월 1회 1개월 2~3회 1주일 1~2회 1주일 3~4회 거의 매일
전     체 (2,000) 42.5 6.8 5.1 6.5 14.0 12.6 12.6

성 남성 (992) 35.9 7.1 6.3 6.7 15.8 13.5 14.7
여성 (1,008) 49.0 6.5 4.0 6.3 12.2 11.6 10.4

지역 서울 (397) 43.2 5.9 7.4 6.0 15.9 11.8 9.9
인천/경기 (518) 45.3 7.2 5.3 7.7 13.2 11.5 9.8

대전/세종/충청 (247) 28.7 3.3 5.1 9.0 14.5 22.1 17.4
광주/전라 (205) 47.2 6.2 4.8 9.1 5.3 10.1 17.4
대구/경북 (214) 65.4 6.9 1.5 1.4 6.6 6.6 11.6

부산/울산/경남 (313) 32.2 8.6 5.5 6.5 23.0 13.7 10.6
강원/제주 (104) 32.8 11.1 3.1 2.5 14.7 12.2 23.4

학력 중졸이하 (239) 85.7 2.5 2.6 0.5 5.9 1.1 1.6
고졸 (744) 48.5 6.5 5.0 6.1 13.2 9.3 11.3

대재이상 (1,016) 27.9 7.9 5.8 8.2 16.4 17.6 16.1
직업 농/임/어업 (76) 91.8 0.0 1.2 1.7 3.7 1.5 0.0

자영업 (296) 50.2 9.6 3.4 4.0 13.0 10.3 9.6
생산/서비스직 (393) 41.1 6.5 5.1 6.6 16.2 12.2 12.3

관리/전문/사무직 (548) 29.7 8.1 6.2 8.7 17.6 17.2 12.4
가정주부 (382) 62.0 4.9 3.5 6.4 9.2 7.7 6.3

학생 (213) 9.3 5.5 8.0 7.3 15.9 19.5 34.6
무직/기타 (92) 54.3 7.1 8.0 3.8 9.8 7.2 9.9

혼인 미혼 (442) 11.6 5.5 7.9 8.3 18.0 20.7 27.9
기혼 (1,441) 49.7 7.6 4.5 6.1 13.2 10.7 8.2

이혼/사별 (116) 70.6 0.7 2.4 4.6 9.1 4.4 8.2
가구원 1인 (139) 43.2 2.8 4.0 8.1 10.0 14.0 17.9

수 2인 (461) 60.6 4.4 3.5 4.8 9.4 6.6 10.6
3인 (413) 38.4 8.5 5.1 7.7 13.7 13.3 13.3

4인이하 (986) 35.6 7.7 6.1 6.5 16.8 14.8 12.4
종교 불교 (371) 55.2 5.3 2.6 5.0 13.6 8.4 9.9

기독교 (391) 50.9 6.3 4.5 4.6 13.2 10.2 10.4
천주교 (122) 46.7 9.0 5.3 7.3 12.3 10.3 9.1
기타 (12) 47.0 6.2 0.0 7.6 0.0 17.8 21.5

종교없음 (1,103) 34.7 7.2 6.3 7.6 14.8 15.0 14.5
가구 300만원이하 (545) 59.2 4.7 4.1 4.5 8.5 8.3 10.8
소득 301~500만원 (937) 36.5 7.8 5.6 6.6 16.5 14.4 12.7

501만원이상 (518) 35.7 7.0 5.5 8.4 15.3 13.8 14.2
생활 상 인식층 (145) 41.9 8.6 8.5 9.4 5.2 11.0 15.3
수준 중 인식층 (1,055) 37.5 8.1 4.7 7.3 16.4 13.1 13.0

하 인식층 (800) 49.2 4.6 5.1 4.9 12.4 12.2 11.6
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7.4. 애완동물 돌보기
『 문     53 』귀하는 최근 3개월간 다음 활동을 경험하신 적이 있으십니까? 얼마나 

자주 경험하셨는지 보기에서 골라 응답하여 주십시오. - 애완동물 

돌보기

『 변 수 명 』A534

 최근 3개월간 애완동물 돌보기 경험을 ‘한 적이 없다’는 응답이 83.9%로 매우 높고, 
경험층 중에서는 ‘거의 매일’이 8.7%로 상대적으로 높음.

- 연령에 관계없이 ‘한 적이 없다’는 응답이 매우 높은 가운데, 20대는 77.2%로 
타 연령층에 비해 상대적으로 낮음.

[표. 2-8-10] 최근 3개월 간 여가 활동 – 애완동물 돌보기
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A534 1 없다 83.9

2 3개월에 1~2회 3.2
3 1개월에 1회 0.6
4 1개월에 2~3회 1.0
5 1주일에 1~2회 1.3
6 1주일에 3~4회 1.4
7 거의 매일 8.7

구     분 사례수 없다 3개월 1~2회 1개월 1회 1개월 2~3회 1주일 1~2회 1주일 3~4회 거의 매일
전     체 (2,000) 83.9 3.2 0.6 1.0 1.3 1.4 8.7

연령 18~29세 (377) 77.2 4.4 0.9 2.0 2.8 2.0 10.6
30대 (356) 87.9 2.9 0.9 0.0 0.9 3.1 4.4
40대 (414) 85.0 3.6 0.6 1.0 1.2 1.6 7.0
50대 (392) 82.1 2.2 0.2 1.9 1.6 0.4 11.6

60세 이상 (461) 86.8 2.9 0.3 0.3 0.0 0.3 9.5
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구     분 사례수 없다 3개월 1~2회 1개월 1회 1개월 2~3회 1주일 1~2회 1주일 3~4회 거의 매일
전     체 (2,000) 83.9 3.2 0.6 1.0 1.3 1.4 8.7

성 남성 (992) 85.8 2.9 0.7 1.1 1.8 1.2 6.5
여성 (1,008) 82.0 3.5 0.5 0.9 0.7 1.6 10.9

지역 서울 (397) 82.6 4.4 1.0 0.5 0.5 1.5 9.6
인천/경기 (518) 74.7 4.1 0.4 1.9 2.3 1.0 15.5

대전/세종/충청 (247) 94.7 0.3 0.0 0.0 1.6 1.1 2.3
광주/전라 (205) 88.1 3.3 0.9 1.6 0.8 0.8 4.5
대구/경북 (214) 92.3 1.7 0.4 0.4 0.4 0.9 3.7

부산/울산/경남 (313) 85.6 2.5 0.5 0.6 1.4 2.2 7.1
강원/제주 (104) 78.0 5.7 1.0 2.3 0.0 3.5 9.4

학력 중졸이하 (239) 91.5 1.5 0.0 0.0 0.4 0.0 6.6
고졸 (744) 83.7 3.2 0.6 1.2 1.0 0.9 9.3

대재이상 (1,016) 82.2 3.6 0.6 1.1 1.6 2.1 8.7
직업 농/임/어업 (76) 90.1 3.6 0.0 2.5 0.0 1.5 2.3

자영업 (296) 85.1 1.0 0.3 1.6 0.7 0.8 10.4
생산/서비스직 (393) 83.2 2.9 0.7 0.8 1.3 0.3 10.9

관리/전문/사무직 (548) 83.1 4.3 0.9 0.3 1.7 2.9 6.9
가정주부 (382) 87.2 2.8 0.2 0.0 0.2 0.6 8.9

학생 (213) 75.5 4.5 0.4 3.6 3.6 2.5 10.0
무직/기타 (92) 87.4 3.7 1.2 1.4 0.0 0.0 6.3

혼인 미혼 (442) 77.8 3.9 1.0 1.7 3.1 2.0 10.5
기혼 (1,441) 85.9 3.1 0.5 0.9 0.7 1.3 7.5

이혼/사별 (116) 81.0 1.3 0.0 0.0 0.7 1.0 16.0
가구원 1인 (139) 82.6 3.0 0.6 1.9 2.9 0.0 9.0

수 2인 (461) 88.1 3.7 0.7 0.2 0.0 0.4 6.9
3인 (413) 83.9 2.1 0.8 0.9 1.9 1.7 8.8

4인이하 (986) 82.1 3.4 0.4 1.4 1.3 1.9 9.4
종교 불교 (371) 85.3 3.0 0.0 0.7 0.5 1.4 9.0

기독교 (391) 80.9 2.9 1.5 0.0 1.7 1.5 11.6
천주교 (122) 80.6 5.1 0.6 0.0 1.5 1.4 10.7
기타 (12) 86.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 13.4

종교없음 (1,103) 84.8 3.2 0.4 1.6 1.3 1.4 7.3
가구 300만원이하 (545) 85.9 2.8 0.6 0.8 1.3 1.2 7.4
소득 301~500만원 (937) 87.6 3.1 0.7 0.7 1.0 0.8 6.2

501만원이상 (518) 74.9 3.9 0.3 1.9 1.7 2.8 14.6
생활 상 인식층 (145) 74.6 4.6 0.0 1.3 2.4 3.4 13.7
수준 중 인식층 (1,055) 84.1 2.8 0.7 1.0 1.3 1.1 8.9

하 인식층 (800) 85.2 3.4 0.5 1.1 1.0 1.4 7.5
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❙8. 최근 1년 간 각종 공연 및 행사 관람 수준
8.1. 연극
『 문     54 』귀하는 지난 1년 동안 다음 공연 및 행사를 관람하신 적이 있으십니까? 

대략 몇 번 정도 관람하셨는지 보기에서 골라 응답하여 주십시오. 

- 연극

『 변 수 명 』A541

 최근 1년간 연극 관람을 한 적이 있는지 질문한 결과, ‘없다’가 82.8%로 매우 높고, 
‘1회’가 12.0%, ‘2~3회’가 4.2%로 나타남.

- 연령에 관계없이, ‘없다’가 매우 높은 가운데, 20대 이하가 타 연령층에 비해 
‘1회’(24.9%), ‘2~3회’(9.9%) 등 경험이 상대적으로 높음.

[표. 2-8-11] 최근 1년 간 공연 및 행사 관람 수준 - 연극
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A541 1 없다 82.8

2 1회 12.0
3 2~3회 4.2
4 4~11회 0.9
5 12회 이상 1.0

구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 82.8 12.0 4.2 0.9 0.1
연령 18~29세 (377) 63.5 24.9 9.9 1.5 0.3

30대 (356) 80.8 12.5 5.3 1.1 0.3
40대 (414) 85.3 11.0 3.1 0.5 0.0
50대 (392) 90.5 7.2 1.5 0.9 0.0

60세 이상 (461) 91.3 6.0 2.0 0.7 0.0
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구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 82.8 12.0 4.2 0.9 0.1
성 남성 (992) 85.5 10.0 3.6 0.7 0.2

여성 (1,008) 80.1 14.0 4.8 1.1 0.0
지역 서울 (397) 80.3 15.0 3.9 0.7 0.0

인천/경기 (518) 78.8 14.7 4.5 1.8 0.2
대전/세종/충청 (247) 79.7 13.0 7.0 0.3 0.0

광주/전라 (205) 88.7 8.8 1.8 0.7 0.0
대구/경북 (214) 92.9 4.9 2.2 0.0 0.0

부산/울산/경남 (313) 83.0 11.3 5.1 0.5 0.0
강원/제주 (104) 85.8 7.7 3.6 1.8 1.1

학력 중졸이하 (239) 93.5 4.6 1.8 0.0 0.0
고졸 (744) 90.5 6.6 2.1 0.8 0.0

대재이상 (1,016) 74.6 17.7 6.3 1.2 0.2
직업 농/임/어업 (76) 98.6 1.4 0.0 0.0 0.0

자영업 (296) 89.5 8.5 1.0 0.9 0.0
생산/서비스직 (393) 91.0 7.0 1.1 0.9 0.0

관리/전문/사무직 (548) 76.3 15.7 6.3 1.5 0.2
가정주부 (382) 86.7 9.8 3.3 0.2 0.0

학생 (213) 63.9 22.9 11.9 0.9 0.5
무직/기타 (92) 79.1 14.9 4.9 1.2 0.0

혼인 미혼 (442) 64.6 22.9 10.5 1.5 0.5
기혼 (1,441) 87.8 9.1 2.5 0.7 0.0

이혼/사별 (116) 90.0 6.5 1.9 1.6 0.0
가구원 1인 (139) 74.0 13.4 10.2 1.6 0.8

수 2인 (461) 88.0 7.7 3.5 0.8 0.0
3인 (413) 85.7 10.9 2.0 1.0 0.3

4인이하 (986) 80.3 14.3 4.6 0.8 0.0
종교 불교 (371) 93.0 4.5 1.6 0.5 0.3

기독교 (391) 81.6 14.4 2.8 0.9 0.3
천주교 (122) 76.1 13.9 8.4 1.6 0.0
기타 (12) 90.9 0.0 9.1 0.0 0.0

종교없음 (1,103) 80.4 13.6 5.1 0.9 0.0
가구 300만원이하 (545) 88.4 6.3 4.7 0.4 0.2
소득 301~500만원 (937) 84.6 12.4 2.4 0.5 0.1

501만원이상 (518) 73.6 17.3 7.0 2.1 0.0
생활 상 인식층 (145) 69.2 20.1 7.7 3.0 0.0
수준 중 인식층 (1,055) 81.2 12.6 5.0 1.2 0.0

하 인식층 (800) 87.4 9.7 2.5 0.1 0.3
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8.2. 클래식음악, 국악, 오페라, 발레, 무용
『 문     54 』귀하는 지난 1년 동안 다음 공연 및 행사를 관람하신 적이 있으십니까? 

대략 몇 번 정도 관람하셨는지 보기에서 골라 응답하여 주십시오. 

- 클래식음악, 국악, 오페라, 발레, 무용

『 변 수 명 』A542

 최근 1년간 클래식음악, 국악, 오페라, 발레, 무용 관람을 한 적이 있는지 질문한 
결과, ‘없다’가 90.8%로 매우 높고, ‘1회’가 6.3%, ‘2~3회’가 2.2% 등임.

- 연령 등 계층에 관계없이, 클래식음악, 국악, 오페라, 발레, 무용 관람을 한 
적이 ‘없다’가 매우 높은 것으로 나타남.

[표. 2-8-12] 최근 1년 간 공연 및 행사 관람 수준 - 클래식음악, 국악, 오페라, 발레, 무용
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A542 1 없다 90.8

2 1회 6.3
3 2~3회 2.2
4 4~11회 0.4
5 12회 이상 0.3

구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 90.8 6.3 2.2 0.4 0.3
연령 18~29세 (377) 84.0 11.4 4.0 0.3 0.3

30대 (356) 90.0 6.4 2.5 0.6 0.6
40대 (414) 92.1 5.2 2.0 0.4 0.3
50대 (392) 93.7 4.1 1.1 0.8 0.2

60세 이상 (461) 93.5 4.9 1.6 0.0 0.0
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구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 90.8 6.3 2.2 0.4 0.3
성 남성 (992) 92.4 4.9 1.9 0.3 0.4

여성 (1,008) 89.3 7.6 2.5 0.5 0.1
지역 서울 (397) 86.3 9.7 3.5 0.4 0.0

인천/경기 (518) 88.9 7.3 2.2 1.1 0.6
대전/세종/충청 (247) 95.5 3.9 0.6 0.0 0.0

광주/전라 (205) 94.5 4.2 0.9 0.0 0.4
대구/경북 (214) 95.3 3.8 0.9 0.0 0.0

부산/울산/경남 (313) 94.4 4.1 1.5 0.0 0.0
강원/제주 (104) 79.9 9.5 8.7 0.8 1.0

학력 중졸이하 (239) 95.3 3.9 0.0 0.8 0.0
고졸 (744) 93.9 3.8 2.1 0.1 0.1

대재이상 (1,016) 87.6 8.6 2.9 0.5 0.4
직업 농/임/어업 (76) 97.3 1.2 1.5 0.0 0.0

자영업 (296) 95.4 2.8 1.9 0.0 0.0
생산/서비스직 (393) 93.9 3.1 2.3 0.2 0.5

관리/전문/사무직 (548) 88.4 7.9 2.4 1.0 0.4
가정주부 (382) 91.4 6.9 1.3 0.4 0.0

학생 (213) 84.6 11.1 3.8 0.0 0.5
무직/기타 (92) 84.8 12.4 2.8 0.0 0.0

혼인 미혼 (442) 84.9 10.9 3.7 0.2 0.2
기혼 (1,441) 92.7 4.8 1.8 0.4 0.3

이혼/사별 (116) 90.1 7.4 1.6 1.0 0.0
가구원 1인 (139) 82.9 13.8 2.4 0.8 0.0

수 2인 (461) 92.8 4.8 2.2 0.0 0.2
3인 (413) 92.7 5.0 1.4 0.4 0.5

4인이하 (986) 90.2 6.5 2.5 0.5 0.2
종교 불교 (371) 96.7 2.6 0.7 0.0 0.0

기독교 (391) 85.1 10.2 3.6 0.7 0.5
천주교 (122) 81.9 9.3 7.9 0.9 0.0
기타 (12) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

종교없음 (1,103) 91.8 5.9 1.6 0.4 0.3
가구 300만원이하 (545) 91.2 6.7 1.6 0.2 0.2
소득 301~500만원 (937) 92.0 5.4 2.0 0.4 0.2

501만원이상 (518) 88.4 7.4 3.2 0.7 0.4
생활 상 인식층 (145) 81.4 11.1 6.7 0.8 0.0
수준 중 인식층 (1,055) 91.6 6.0 2.0 0.3 0.1

하 인식층 (800) 91.6 5.8 1.6 0.5 0.5
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8.3. 대중음악, 댄스, 마술 등의 이벤트
『 문     54 』귀하는 지난 1년 동안 다음 공연 및 행사를 관람하신 적이 있으십니까? 

대략 몇 번 정도 관람하셨는지 보기에서 골라 응답하여 주십시오. 

- 대중음악, 댄스, 마술 등의 이벤트

『 변 수 명 』A543

 최근 1년간 대중음악, 댄스, 마술 등의 이벤트 관람을 한 적이 있는지 질문한 결과, 
‘없다’가 83.5%로 매우 높고, ‘1회’가 11.6%, ‘2~3회’가 3.8%로 나타남.

- 연령에 관계없이, ‘없다’가 매우 높은 가운데, 20대 이하가 타 연령층에 비해 
‘1회’(20.6%), ‘2~3회’(10.3%) 등 경험이 상대적으로 높음.

[표. 2-8-13] 최근 1년 간 공연 및 행사 관람 수준 - 대중음악, 댄스, 마술 등의 이벤트
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A543 1 없다 83.5

2 1회 11.6
3 2~3회 3.8
4 4~11회 0.9
5 12회 이상 0.2

구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 83.5 11.6 3.8 0.9 0.2
연령 18~29세 (377) 66.0 20.6 10.3 2.4 0.6

30대 (356) 81.5 14.2 3.6 0.5 0.2
40대 (414) 85.2 11.0 3.1 0.5 0.2
50대 (392) 91.1 6.7 1.6 0.4 0.2

60세 이상 (461) 91.1 7.2 1.1 0.7 0.0
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구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 83.5 11.6 3.8 0.9 0.2
성 남성 (992) 85.4 10.6 3.0 0.6 0.3

여성 (1,008) 81.5 12.6 4.5 1.2 0.2
지역 서울 (397) 83.5 11.6 3.5 1.5 0.0

인천/경기 (518) 80.8 13.0 4.6 1.3 0.3
대전/세종/충청 (247) 88.7 8.3 2.6 0.4 0.0

광주/전라 (205) 87.5 11.3 0.8 0.4 0.0
대구/경북 (214) 87.9 7.6 3.8 0.7 0.0

부산/울산/경남 (313) 80.9 14.1 4.4 0.0 0.6
강원/제주 (104) 75.0 14.6 7.7 1.7 1.0

학력 중졸이하 (239) 94.6 4.3 1.1 0.0 0.0
고졸 (744) 88.4 8.5 2.4 0.8 0.0

대재이상 (1,016) 77.2 15.7 5.4 1.2 0.5
직업 농/임/어업 (76) 97.5 2.5 0.0 0.0 0.0

자영업 (296) 91.2 7.5 1.3 0.0 0.0
생산/서비스직 (393) 88.3 9.2 1.7 0.9 0.0

관리/전문/사무직 (548) 79.7 14.1 5.1 0.6 0.5
가정주부 (382) 88.2 8.6 2.4 0.9 0.0

학생 (213) 61.5 23.4 11.5 2.6 1.0
무직/기타 (92) 79.9 13.9 4.0 2.3 0.0

혼인 미혼 (442) 67.5 20.0 9.6 2.2 0.7
기혼 (1,441) 87.9 9.3 2.2 0.5 0.1

이혼/사별 (116) 89.5 9.1 1.4 0.0 0.0
가구원 1인 (139) 75.3 13.5 9.7 0.8 0.8

수 2인 (461) 87.8 10.3 1.2 0.3 0.4
3인 (413) 86.0 9.0 3.9 1.2 0.0

4인이하 (986) 81.5 13.1 4.1 1.0 0.2
종교 불교 (371) 89.8 7.0 2.5 0.7 0.0

기독교 (391) 81.0 11.4 5.6 1.7 0.3
천주교 (122) 74.9 20.2 0.7 3.4 0.8
기타 (12) 87.8 6.4 5.8 0.0 0.0

종교없음 (1,103) 83.1 12.4 3.9 0.4 0.2
가구 300만원이하 (545) 86.1 9.9 2.6 0.9 0.6
소득 301~500만원 (937) 84.5 10.9 3.8 0.8 0.0

501만원이상 (518) 78.8 14.8 5.0 1.1 0.3
생활 상 인식층 (145) 70.6 21.6 6.2 1.0 0.7
수준 중 인식층 (1,055) 82.7 12.9 4.0 0.4 0.0

하 인식층 (800) 86.8 8.2 3.0 1.4 0.5
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8.4. 뮤지컬, 팝 오페라, 마당극
『 문     54 』귀하는 지난 1년 동안 다음 공연 및 행사를 관람하신 적이 있으십니까? 

대략 몇 번 정도 관람하셨는지 보기에서 골라 응답하여 주십시오. 

- 뮤지컬, 팝 오페라, 마당극

『 변 수 명 』A544

 최근 1년간 뮤지컬, 팝 오페라, 마당극 관람을 한 적이 있는지 질문한 결과, ‘없다’가 
89.0%로 매우 높고, ‘1회’가 8.6%임.

- 연령 등 계층에 관계없이, 뮤지컬, 팝 오페라, 마당극 관람을 한 적이 ‘없다’가 
매우 높은 것으로 나타남.

[표. 2-8-14] 최근 1년 간 공연 및 행사 관람 수준 - 뮤지컬, 팝 오페라, 마당극
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A544 1 없다 89.0

2 1회 8.6
3 2~3회 1.9
4 4~11회 0.3
5 12회 이상 0.2

구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 89.0 8.6 1.9 0.3 0.2
연령 18~29세 (377) 79.1 15.0 4.9 0.5 0.6

30대 (356) 87.9 9.9 1.7 0.6 0.0
40대 (414) 90.3 8.6 0.9 0.3 0.0
50대 (392) 93.1 5.4 1.1 0.2 0.2

60세 이상 (461) 93.4 5.1 1.5 0.0 0.0
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구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 89.0 8.6 1.9 0.3 0.2
성 남성 (992) 91.6 6.4 1.3 0.3 0.3

여성 (1,008) 86.5 10.7 2.5 0.2 0.0
지역 서울 (397) 87.8 9.2 2.8 0.2 0.0

인천/경기 (518) 82.8 12.7 3.6 0.6 0.2
대전/세종/충청 (247) 90.2 8.2 1.2 0.4 0.0

광주/전라 (205) 94.0 5.3 0.7 0.0 0.0
대구/경북 (214) 93.8 5.9 0.0 0.4 0.0

부산/울산/경남 (313) 93.3 5.1 1.4 0.0 0.3
강원/제주 (104) 89.8 9.2 0.0 0.0 1.0

학력 중졸이하 (239) 94.8 3.6 1.2 0.3 0.0
고졸 (744) 93.3 5.4 1.2 0.0 0.0

대재이상 (1,016) 84.5 12.1 2.6 0.5 0.3
직업 농/임/어업 (76) 97.3 2.7 0.0 0.0 0.0

자영업 (296) 96.2 3.6 0.2 0.0 0.0
생산/서비스직 (393) 93.9 5.2 0.9 0.0 0.0

관리/전문/사무직 (548) 83.8 12.5 2.9 0.7 0.2
가정주부 (382) 90.2 7.7 1.9 0.2 0.0

학생 (213) 78.4 15.1 4.9 0.5 1.0
무직/기타 (92) 89.0 9.5 1.4 0.0 0.0

혼인 미혼 (442) 80.0 14.9 4.0 0.6 0.5
기혼 (1,441) 91.6 6.9 1.4 0.1 0.1

이혼/사별 (116) 91.5 6.0 1.6 1.0 0.0
가구원 1인 (139) 79.2 12.5 5.9 1.6 0.8

수 2인 (461) 92.4 6.2 1.1 0.0 0.2
3인 (413) 90.5 7.9 1.6 0.0 0.0

4인이하 (986) 88.2 9.4 1.9 0.4 0.1
종교 불교 (371) 94.8 4.8 0.4 0.0 0.0

기독교 (391) 85.1 12.1 2.5 0.0 0.3
천주교 (122) 85.8 6.8 4.1 2.5 0.8
기타 (12) 90.9 9.1 0.0 0.0 0.0

종교없음 (1,103) 88.8 8.8 2.0 0.2 0.1
가구 300만원이하 (545) 90.8 6.2 2.4 0.2 0.4
소득 301~500만원 (937) 91.1 7.1 1.5 0.2 0.0

501만원이상 (518) 83.3 13.7 2.3 0.5 0.2
생활 상 인식층 (145) 80.3 15.3 3.0 0.8 0.7
수준 중 인식층 (1,055) 87.5 9.7 2.6 0.2 0.0

하 인식층 (800) 92.6 5.9 0.9 0.3 0.3
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8.5. 영화
『 문     54 』귀하는 지난 1년 동안 다음 공연 및 행사를 관람하신 적이 있으십니까? 

대략 몇 번 정도 관람하셨는지 보기에서 골라 응답하여 주십시오. 

- 영화

『 변 수 명 』A545

 최근 1년간 영화 관람을 한 적이 있는지 질문한 결과, ‘12회 이상’이 5.0%, ‘4~11회’가 
25.1%, ‘2~3회’가 30.4%, ‘1회’가 17.8%로 다수의 응답자들이 영화 관람 경험이 
있는 것으로 나타남.

- 연령이 낮아질수록 최근 1년간 영화를 관람하는 수준이 더욱 높아지는 것으로 
나타남.

[표. 2-8-15] 최근 1년 간 공연 및 행사 관람 수준 - 영화
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A545 1 없다 21.7

2 1회 17.8
3 2~3회 30.4
4 4~11회 25.1
5 12회 이상 5.0

구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 21.7 17.8 30.4 25.1 5.0
연령 18~29세 (377) 5.3 7.0 25.6 49.8 12.3

30대 (356) 9.5 18.9 41.6 26.5 3.5
40대 (414) 14.1 20.1 34.3 26.2 5.3
50대 (392) 25.0 20.1 32.9 19.1 2.9

60세 이상 (461) 48.3 21.8 20.2 8.1 1.6



Ⅱ. 조사 결과

213

구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 21.7 17.8 30.4 25.1 5.0
성 남성 (992) 22.2 18.4 29.1 25.3 5.0

여성 (1,008) 21.1 17.3 31.7 25.0 4.9
지역 서울 (397) 19.6 19.2 35.7 21.9 3.6

인천/경기 (518) 15.0 22.7 31.6 26.8 4.0
대전/세종/충청 (247) 22.6 12.0 31.4 28.6 5.4

광주/전라 (205) 24.1 24.3 30.8 17.1 3.6
대구/경북 (214) 44.9 9.1 18.5 23.6 3.9

부산/울산/경남 (313) 17.5 15.9 31.9 28.5 6.2
강원/제주 (104) 20.4 12.8 21.8 29.3 15.6

학력 중졸이하 (239) 69.6 12.0 13.0 3.2 2.2
고졸 (744) 23.9 24.3 32.1 17.7 2.0

대재이상 (1,016) 8.7 14.4 33.3 35.7 7.9
직업 농/임/어업 (76) 89.3 5.7 2.4 2.7 0.0

자영업 (296) 23.9 24.9 30.4 18.7 2.1
생산/서비스직 (393) 25.4 19.7 33.9 18.2 2.8

관리/전문/사무직 (548) 7.9 15.9 35.7 33.1 7.3
가정주부 (382) 25.6 22.6 31.2 18.1 2.5

학생 (213) 6.9 5.3 22.1 52.0 13.7
무직/기타 (92) 42.2 17.3 23.3 12.9 4.3

혼인 미혼 (442) 7.1 7.5 25.3 48.5 11.5
기혼 (1,441) 24.0 20.9 32.8 19.0 3.3

이혼/사별 (116) 47.4 19.2 19.9 11.9 1.6
가구원 1인 (139) 27.6 14.9 25.8 22.3 9.4

수 2인 (461) 38.7 19.0 22.6 16.4 3.3
3인 (413) 17.9 21.8 28.6 28.1 3.7

4인이하 (986) 14.5 16.0 35.5 28.3 5.7
종교 불교 (371) 38.9 16.8 24.5 16.8 3.0

기독교 (391) 21.0 15.5 29.9 27.6 6.0
천주교 (122) 14.7 20.6 33.2 27.2 4.4
기타 (12) 29.6 23.3 27.5 12.6 7.0

종교없음 (1,103) 16.7 18.6 32.3 27.0 5.3
가구 300만원이하 (545) 41.7 17.6 24.1 12.8 3.8
소득 301~500만원 (937) 16.0 19.1 32.9 27.2 4.7

501만원이상 (518) 10.8 15.7 32.5 34.3 6.7
생활 상 인식층 (145) 13.4 14.3 29.2 34.1 9.0
수준 중 인식층 (1,055) 16.9 19.0 33.1 26.0 5.1

하 인식층 (800) 29.4 16.9 27.2 22.4 4.1
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8.6. 미술 및 유물(박물관) 전시회
『 문     54 』귀하는 지난 1년 동안 다음 공연 및 행사를 관람하신 적이 있으십니까? 

대략 몇 번 정도 관람하셨는지 보기에서 골라 응답하여 주십시오. 

- 미술 및 유물(박물관) 전시회

『 변 수 명 』A546

 최근 1년간 미술 및 유물(박물관) 전시회 관람을 한 적이 있는지 질문한 결과, ‘없다’가 
71.8%로 높은 가운데, ‘1회’가 20.3%, ‘2~3회’가 6.8%로 나타남.

- 연령이 낮을수록, 학력과 소득과 생활 수준이 높을수록 미술 및 유물(박물관) 
전시회 관람 경험 수준이 높아지는 것으로 나타남.

[표. 2-8-16] 최근 1년 간 공연 및 행사 관람 수준 - 미술 및 유물(박물관) 전시회
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A546 1 없다 71.8

2 1회 20.3
3 2~3회 6.8
4 4~11회 1.0
5 12회 이상 0.1

구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 71.8 20.3 6.8 1.0 0.1
연령 18~29세 (377) 58.7 28.3 11.3 1.7 0.0

30대 (356) 67.6 24.0 6.4 1.7 0.3
40대 (414) 68.3 22.0 8.6 0.6 0.4
50대 (392) 77.3 16.3 5.5 0.9 0.0

60세 이상 (461) 84.1 12.7 2.9 0.3 0.0
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구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 71.8 20.3 6.8 1.0 0.1
성 남성 (992) 74.0 18.1 6.6 1.1 0.2

여성 (1,008) 69.6 22.5 7.0 0.9 0.1
지역 서울 (397) 71.8 22.1 5.9 0.3 0.0

인천/경기 (518) 68.3 22.6 7.0 2.1 0.0
대전/세종/충청 (247) 65.0 20.6 13.7 0.7 0.0

광주/전라 (205) 80.4 15.7 3.1 0.4 0.5
대구/경북 (214) 77.7 16.2 5.7 0.4 0.0

부산/울산/경남 (313) 75.9 18.5 5.2 0.4 0.0
강원/제주 (104) 63.3 24.4 7.3 3.2 1.8

학력 중졸이하 (239) 91.9 6.3 1.8 0.0 0.0
고졸 (744) 79.7 15.0 4.8 0.5 0.0

대재이상 (1,016) 61.2 27.5 9.4 1.6 0.3
직업 농/임/어업 (76) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

자영업 (296) 78.0 17.2 4.7 0.0 0.0
생산/서비스직 (393) 82.7 12.3 4.1 1.0 0.0

관리/전문/사무직 (548) 60.9 27.6 9.3 1.6 0.5
가정주부 (382) 74.4 18.9 6.1 0.6 0.0

학생 (213) 56.5 29.7 12.0 1.7 0.0
무직/기타 (92) 71.0 21.3 6.5 1.2 0.0

혼인 미혼 (442) 60.9 27.0 10.5 1.6 0.0
기혼 (1,441) 74.3 18.7 6.0 0.8 0.2

이혼/사별 (116) 82.4 14.5 2.1 1.0 0.0
가구원 1인 (139) 71.8 18.3 6.5 3.5 0.0

수 2인 (461) 82.6 11.3 6.1 0.0 0.0
3인 (413) 70.6 20.8 8.1 0.5 0.0

4인이하 (986) 67.2 24.6 6.6 1.3 0.3
종교 불교 (371) 79.7 15.6 3.7 0.6 0.3

기독교 (391) 65.7 24.2 8.9 1.2 0.0
천주교 (122) 59.2 28.3 8.9 3.6 0.0
기타 (12) 84.9 15.1 0.0 0.0 0.0

종교없음 (1,103) 72.5 19.6 6.9 0.8 0.2
가구 300만원이하 (545) 78.8 14.3 6.0 0.9 0.0
소득 301~500만원 (937) 74.1 19.2 5.9 0.5 0.2

501만원이상 (518) 60.2 28.6 9.2 1.9 0.1
생활 상 인식층 (145) 51.9 35.8 10.4 1.9 0.0
수준 중 인식층 (1,055) 68.8 22.9 7.0 1.0 0.2

하 인식층 (800) 79.2 14.0 5.9 0.7 0.1
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8.7. 스포츠 경기
『 문     54 』귀하는 지난 1년 동안 다음 공연 및 행사를 관람하신 적이 있으십니까? 

대략 몇 번 정도 관람하셨는지 보기에서 골라 응답하여 주십시오. 

- 스포츠 경기

『 변 수 명 』A547

 최근 1년간 스포츠 경기 관람을 한 적이 있는지 질문한 결과, ‘없다’가 72.9%로 높은 
가운데, ‘1회’가 14.6%, ‘2~3회’가 8.2%로 나타남.

- 연령에 관계없이, ‘없다’가 높은 가운데, 20대 이하가 타 연령층에 비해 ‘1
회’(25.3%), ‘2~3회’(13.7%) 등 경험이 상대적으로 높음.

[표. 2-8-17] 최근 1년 간 공연 및 행사 관람 수준 – 스포츠 경기
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A547 1 없다 72.9

2 1회 14.6
3 2~3회 8.2
4 4~11회 2.7
5 12회 이상 1.5

구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 72.9 14.6 8.2 2.7 1.5
연령 18~29세 (377) 55.9 25.3 13.7 3.0 2.1

30대 (356) 70.1 17.3 8.4 3.2 1.0
40대 (414) 71.0 15.1 9.1 3.8 1.0
50대 (392) 76.1 12.3 7.6 1.6 2.3

60세 이상 (461) 88.0 5.5 3.3 2.1 1.1
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구     분 사례수 없다 1회 2~3회 4~11회 12회이상

전     체 (2,000) 72.9 14.6 8.2 2.7 1.5
성 남성 (992) 63.2 18.7 11.7 4.0 2.4

여성 (1,008) 82.5 10.6 4.8 1.4 0.6
지역 서울 (397) 81.1 9.1 7.2 2.3 0.4

인천/경기 (518) 73.3 17.4 6.0 1.1 2.1
대전/세종/충청 (247) 71.7 16.0 10.7 1.2 0.3

광주/전라 (205) 75.7 12.8 4.6 3.7 3.2
대구/경북 (214) 85.1 7.2 4.9 2.2 0.5

부산/울산/경남 (313) 56.1 21.6 16.1 5.7 0.4
강원/제주 (104) 62.9 16.8 7.2 5.9 7.3

학력 중졸이하 (239) 94.5 3.5 1.1 0.5 0.4
고졸 (744) 80.8 8.9 6.3 2.5 1.5

대재이상 (1,016) 62.1 21.5 11.3 3.4 1.7
직업 농/임/어업 (76) 92.9 4.4 0.0 1.4 1.2

자영업 (296) 83.7 9.5 4.9 1.0 0.9
생산/서비스직 (393) 75.0 12.7 8.4 2.4 1.6

관리/전문/사무직 (548) 60.0 21.1 12.4 4.5 2.0
가정주부 (382) 88.4 6.8 3.3 1.3 0.2

학생 (213) 54.2 26.8 12.4 4.1 2.6
무직/기타 (92) 69.1 14.5 10.7 2.8 2.8

혼인 미혼 (442) 57.3 24.0 13.0 3.7 2.1
기혼 (1,441) 76.5 12.5 7.1 2.6 1.4

이혼/사별 (116) 88.5 5.7 3.9 1.0 1.0
가구원 1인 (139) 73.3 14.1 5.5 2.6 4.5

수 2인 (461) 80.6 9.9 6.3 2.0 1.2
3인 (413) 73.2 14.6 7.3 2.7 2.1

4인이하 (986) 69.2 17.0 9.8 3.1 1.0
종교 불교 (371) 80.5 9.3 6.8 2.0 1.5

기독교 (391) 76.2 11.4 7.8 2.3 2.3
천주교 (122) 67.4 12.1 10.5 9.1 0.9
기타 (12) 67.4 6.2 0.0 26.5 0.0

종교없음 (1,103) 69.9 18.0 8.7 2.1 1.3
가구 300만원이하 (545) 81.8 8.8 4.8 2.6 2.0
소득 301~500만원 (937) 74.2 14.9 7.7 1.9 1.3

501만원이상 (518) 61.4 20.3 12.7 4.3 1.3
생활 상 인식층 (145) 54.3 17.1 12.9 8.2 7.4
수준 중 인식층 (1,055) 70.0 16.2 9.9 2.8 1.1

하 인식층 (800) 80.1 12.2 5.1 1.6 1.0
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❙9. 1주일 평균 운동 시간

『 문     55 』귀하는 1주일에 평균 몇 시간 정도 운동을 하십니까?

『 변 수 명 』AA55(분 단위 환산)(원 문항), RA55(recode), MA55(mean)

 1주일 평균 운동 시간은 3시간 10분으로 나타남. ‘거의 하지 않는다’는 응답은 19.8%로 
국민의 8할 가량이 운동을 하고 있는 것으로 나타남.

- 연령별로 60세 이상(평균 3시간 53분)의 운동 시간이 특히 높은 반면, 20대 
이하(2시간 37분)와 30대(2시간 37분) 등 저연령층이 상대적으로 낮음.

[표. 2-8-18] 1주일 평균 운동 시간
변수명 값 응답 항목 비율(%)
RA55 1 거의 하지 않는다 19.8

(recode) 2 1시간 이하 14.8
3 1~2시간 이하 15.3
4 2~3시간 이하 13.8
5 3~4시간 이하 9.8
6 4~5시간 이하 8.1
7 5시간 이상 18.4

MA55(mean) - 평균 190분

구     분 사례수 거의 안함 1시간 이하 1~2 시간 2~3 시간 3~4 시간 4~5 시간 5시간 이상 평균(분)

전     체 (2,000) 19.8 14.8 15.3 13.8 9.8 8.1 18.4 (190.3)
연령 18~29세 (377) 27.8 16.8 15.6 13.0 6.5 6.6 13.7 (156.6)

30대 (356) 21.6 16.3 18.7 13.8 9.3 7.1 13.2 (157.4)
40대 (414) 16.9 13.9 16.3 12.0 11.4 8.6 20.8 (204.0)
50대 (392) 19.4 13.6 16.9 11.5 13.1 9.2 16.3 (188.2)

60세 이상 (461) 14.8 13.8 10.3 17.9 8.6 8.6 26.0 (232.7)
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구     분 사례수 거의 안함 1시간 이하 1~2 시간 2~3 시간 3~4 시간 4~5 시간 5시간 이상 평균(분)
전     체 (2,000) 19.8 14.8 15.3 13.8 9.8 8.1 18.4 (190.3)

성 남성 (992) 18.3 12.6 16.4 12.6 10.6 8.6 20.9 (206.2)
여성 (1,008) 21.2 16.9 14.3 14.9 9.0 7.6 16.0 (174.7)

지역 서울 (397) 18.1 9.7 9.1 13.9 11.6 11.7 25.9 (238.3)
인천/경기 (518) 16.6 11.8 17.4 17.3 10.0 8.4 18.4 (189.7)

대전/세종/충청 (247) 18.4 6.0 16.4 14.5 9.3 7.7 27.8 (237.2)
광주/전라 (205) 12.1 29.4 18.3 14.0 9.3 6.7 10.2 (153.8)
대구/경북 (214) 21.0 32.9 14.0 11.5 7.8 3.3 9.6 (138.8)

부산/울산/경남 (313) 36.4 10.5 16.1 10.2 7.6 6.3 12.9 (142.2)
강원/제주 (104) 8.4 16.6 20.8 8.6 14.8 11.8 19.1 (221.7)

학력 중졸이하 (239) 21.1 20.2 11.4 14.3 6.5 5.5 21.1 (192.0)
고졸 (744) 22.2 11.6 14.8 15.0 9.9 7.5 18.9 (194.8)

대재이상 (1,016) 17.7 15.8 16.6 12.7 10.5 9.1 17.5 (186.6)
직업 농/임/어업 (76) 33.2 25.7 4.0 9.0 8.6 6.5 13.0 (150.8)

자영업 (296) 20.8 12.0 14.9 13.7 10.5 6.6 21.4 (200.1)
생산/서비스직 (393) 25.7 11.6 14.0 17.0 9.4 7.5 14.8 (174.3)

관리/전문/사무직 (548) 14.6 15.4 18.5 12.8 10.3 9.5 18.8 (194.1)
가정주부 (382) 13.8 16.5 12.8 15.3 10.5 8.8 22.4 (214.9)

학생 (213) 25.7 17.2 17.9 10.9 6.8 8.2 13.3 (162.8)
무직/기타 (92) 22.4 12.0 17.2 9.8 11.2 5.1 22.4 (198.6)

혼인 미혼 (442) 25.8 15.6 15.9 13.3 6.8 6.7 16.0 (167.9)
기혼 (1,441) 18.0 14.3 15.6 14.2 10.8 8.4 18.8 (194.3)

이혼/사별 (116) 18.7 17.7 10.3 10.2 9.1 10.3 23.7 (226.1)
가구원 1인 (139) 17.9 18.1 10.8 11.2 4.2 11.9 25.9 (237.1)

수 2인 (461) 15.8 13.9 16.6 16.2 9.9 7.2 20.5 (199.7)
3인 (413) 17.7 15.2 16.3 14.6 9.1 8.8 18.3 (191.0)

4인이하 (986) 22.8 14.5 15.0 12.6 10.8 7.7 16.5 (179.0)
종교 불교 (371) 20.2 17.6 11.8 14.5 7.5 7.9 20.4 (197.0)

기독교 (391) 14.7 16.4 13.1 15.9 13.8 8.8 17.3 (202.4)
천주교 (122) 14.1 14.5 17.9 10.8 12.6 11.9 18.2 (205.5)
기타 (12) 12.4 23.3 5.8 22.1 0.0 0.0 36.4 (284.2)

종교없음 (1,103) 22.2 13.2 17.1 13.0 8.9 7.6 18.0 (181.0)
가구 300만원이하 (545) 19.3 19.6 13.0 13.3 9.1 6.3 19.4 (189.9)
소득 301~500만원 (937) 23.1 12.7 16.0 14.7 9.7 7.2 16.4 (175.0)

501만원이상 (518) 14.3 13.4 16.5 12.5 10.6 11.7 21.0 (218.4)
생활 상 인식층 (145) 9.9 13.1 17.7 9.5 12.4 14.0 23.4 (255.5)
수준 중 인식층 (1,055) 16.9 15.8 17.1 12.9 9.2 8.5 19.6 (195.5)

하 인식층 (800) 25.4 13.8 12.6 15.7 10.1 6.5 16.0 (171.6)
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❙10. 활동 운동의 종류

『 문     56 』귀하는 어떤 종류의 운동을 하십니까? 하고 있는 운동 모두 응답하여 

주십시오

『 변 수 명 』A5601, A5602, A5603, A5604, A5605, A5606, A5607, A5608, A5609, 

A5610, A5611, A5612, A5613, A5614, A5615, A5616

 운동을 하고 있는 응답자(1,604명)에게 하고 있는 운동 모두를 응답받은 결과, ‘걷기’가 
60.0%로 가장 높고, 다음으로 ‘등산’(26.6%), ‘헬스’(13.9%), ‘조깅’(10.0%), ‘자전거 
타기’(9.7%) 등임.

[표. 2-8-19] 활동 운동의 종류
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A5601 1 조깅 10.0

~ 2 걷기 60.0
A5616 3 수영 4.6

4 등산 26.6
5 자전거 타기 9.7
6 헬스 13.0
7 요가 3.7
8 댄스 스포츠/  춤/ 에어로빅 1.0
9 배드민턴 3.4
10 탁구 1.0
11 테니스 1.1
12 골프 2.2
13 축구 5.7
14 야구 0.6
15 농구 1.4
16 기타 스포츠 2.8
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구     분 사례수 걷기 등산 헬스 조깅 자전거 타기
전     체 (1604) 60.0 26.6 13.0 10.0 9.7

성 남성 (810) 52.7 32.1 15.5 11.1 13.5
여성 (794) 67.4 20.9 10.5 8.9 5.9

연령 18~29세 (272) 45.6 8.4 21.5 13.0 15.7
30대 (279) 55.2 14.9 15.9 9.3 13.5
40대 (344) 59.8 34.8 15.1 11.7 6.6
50대 (316) 53.3 42.6 9.1 13.1 8.7

60세 이상 (393) 79.1 27.4 6.4 4.5 6.4
지역 서울 (325) 63.6 23.2 13.6 10.3 7.3

인천/경기 (432) 51.1 26.4 12.1 13.4 10.6
대전/세종/충청 (202) 63.3 27.7 16.9 5.2 11.5

광주/전라 (181) 61.2 27.4 15.3 7.0 7.8
대구/경북 (169) 77.7 14.3 9.2 12.5 14.0

부산/울산/경남 (199) 53.0 42.5 12.0 5.1 6.6
강원/제주 (96) 62.1 23.6 11.4 15.6 13.0

학력 중졸이하 (189) 77.7 18.1 2.3 4.2 5.3
고졸 (579) 66.1 35.7 8.1 10.0 7.3

대재이상 (836) 51.8 22.2 18.8 11.3 12.4
직업 농/임/어업 (51) 76.4 15.0 0.0 7.7 9.5

자영업 (234) 65.4 34.8 11.4 8.9 7.9
생산/서비스직 (292) 62.1 33.9 9.7 9.9 6.9

관리/전문/사무직 (468) 51.4 30.4 17.1 12.2 11.1
가정주부 (329) 72.0 20.3 8.9 6.8 5.8

학생 (158) 38.2 5.9 21.0 14.3 19.7
무직/기타 (72) 71.0 27.7 15.6 6.6 14.6

혼인 미혼 (328) 43.0 10.2 23.8 11.7 15.0
기혼 (1181) 63.2 32.2 10.9 10.0 8.6

이혼/사별 (94) 79.3 13.4 1.8 4.1 5.1
가구원 1인 (114) 56.5 17.0 17.6 9.4 6.1

수 2인 (389) 72.4 27.7 6.8 6.3 8.1
3인 (340) 57.9 26.3 12.2 11.6 11.8

4인이하 (761) 55.2 27.6 15.8 11.3 10.2
종교 불교 (296) 67.7 28.5 10.0 7.9 6.9

기독교 (334) 63.7 23.9 16.0 10.6 10.8
천주교 (105) 69.7 28.9 15.7 13.0 9.1
기타 (11) 77.4 10.4 0.0 28.3 16.6

종교없음 (858) 54.5 26.9 12.7 9.9 10.3
가구 300만원이하 (440) 72.6 20.1 8.4 9.0 9.1
소득 301~500만원 (720) 58.0 28.3 12.1 8.4 9.7

501만원이상 (444) 50.8 30.2 18.9 13.7 10.4
생활 상 인식층 (130) 55.0 30.7 20.7 14.9 9.4
수준 중 인식층 (877) 59.0 27.9 12.6 8.9 10.6

하 인식층 (597) 62.6 23.7 11.9 10.5 8.6
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❙11. 최근 1개월 간 독서 여부

『 문     57 』귀하는 지난 1개월 동안 1권 이상의 책을 처음부터 끝까지 읽으신 

적이 있으십니까?

『 변 수 명 』A57

 지난 1개월 동안 1권 이상의 책을 처음부터 끝까지 읽은 적이 있는지 질문한 결과, 
‘있다’는 경험층은 28.7%로 나타남.

- 연령이 낮아질수록 지난 1개월 동안 1권 이상의 책을 처음부터 끝까지 읽은 
적이 ‘있다’는 경험층이 높은 것으로 나타남.(20대 이하 50.1% → 30대 34.1% 
→ 40대 25.7% → 50대 20.2% → 60세 이상 17.0%)

- 학력별로 경험층은 대재 이상이 39.7%로, 고졸(19.5%), 중졸 이하(10.8%)보
다 높음.

[표. 2-8-20] 최근 1개월 간 독서 여부
변수명 값 응답 항목 비율(%)
A57 1 예 28.7

2 아니오 71.3

구     분 사례수 예 아니오

전     체 (2,000) 28.7 71.3
연령 18~29세 (377) 50.1 49.9

30대 (356) 34.1 65.9
40대 (414) 25.7 74.3
50대 (392) 20.2 79.8

60세 이상 (461) 17.0 83.0
학력 중졸이하 (239) 10.8 89.2

고졸 (744) 19.5 80.5
대재이상 (1,016) 39.7 60.3
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구     분 사례수 예 아니오

전     체 (2,000) 28.7 71.3
성 남성 (992) 28.5 71.5

여성 (1,008) 28.9 71.1
지역 서울 (397) 35.7 64.3

인천/경기 (518) 30.0 70.0
대전/세종/충청 (247) 18.9 81.1

광주/전라 (205) 26.4 73.6
대구/경북 (214) 24.3 75.7

부산/울산/경남 (313) 22.3 77.7
강원/제주 (104) 51.9 48.1

직업 농/임/어업 (76) 8.3 91.7
자영업 (296) 17.4 82.6

생산/서비스직 (393) 17.0 83.0
관리/전문/사무직 (548) 35.9 64.1

가정주부 (382) 24.5 75.5
학생 (213) 58.7 41.3

무직/기타 (92) 37.8 62.2
혼인 미혼 (442) 50.3 49.7

기혼 (1,441) 23.5 76.5
이혼/사별 (116) 11.5 88.5

가구원 1인 (139) 31.8 68.2
수 2인 (461) 21.7 78.3

3인 (413) 29.6 70.4
4인이하 (986) 31.2 68.8

종교 불교 (371) 20.9 79.1
기독교 (391) 32.2 67.8
천주교 (122) 41.1 58.9
기타 (12) 56.3 43.7

종교없음 (1,103) 28.4 71.6
가구 300만원이하 (545) 24.9 75.1
소득 301~500만원 (937) 28.8 71.2

501만원이상 (518) 32.5 67.5
생활 상 인식층 (145) 38.7 61.3
수준 중 인식층 (1,055) 29.7 70.3

하 인식층 (800) 25.6 74.4
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❙12. 최근 1개월 간 독서 도서 유형 및 수
12.1. 교양서적
『 문   57-1 』(있다면) 각각의 종류별로 몇 권씩 읽으셨는지 응답하여 주십시오. 

(읽은 적이 없는 경우 ‘0’으로 기입) - 교양서적(문학, 인문학, 종교, 

예술서적)

『 변 수 명 』A5711(원 문항), RA5711(recode), MA5711(mean)

 최근 1개월 간 독서 경험층(574명)은 교양서적을 평균 1.42권 읽은 것으로 나타남. 
세부 응답별로 살펴보면, ‘1권’이 37.0%, ‘2권’이 20.4%, ‘3권 이상’이 13.0%이며, 
‘교양서적은 읽은 적 없다’가 29.6%임.

- 연령별로 교양서적은 40대(평균 1.60권)와 60세 이상(1.59권)에서 상대적으
로 높게 나타남.

[표. 2-8-21] 최근 1개월 간 독서 도서 유형 및 수 - 교양서적
변수명 값 응답 항목 비율(%)

RA5711 0 교양서적은 읽은 적 없다 29.6
(recode) 1 1권 37.0

2 2권 20.4
3 3권 이상 13.0

MA5711(mean) - 평균 1.42권

구     분 사례수 교양서적은읽은 적 없다 1권 2권 3권 이상 평균(권)

전     체 (574) 29.6 37.0 20.4 13.0 (1.42)
연령 18~29세 (189) 29.3 35.2 23.2 12.4 (1.42)

30대 (121) 36.3 28.6 17.9 17.2 (1.35)
40대 (106) 32.3 31.0 22.8 13.9 (1.60)
50대 (79) 31.8 43.4 16.2 8.6 (1.12)

60세 이상 (78) 14.3 56.2 18.7 10.9 (1.59)
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구     분 사례수 교양서적은읽은 적 없다 1권 2권 3권 이상 평균(권)
전     체 (574) 29.6 37.0 20.4 13.0 (1.42)

성 남성 (283) 27.8 36.8 23.4 12.0 (1.47)
여성 (291) 31.4 37.2 17.5 13.9 (1.37)

지역 서울 (142) 21.5 37.5 21.4 19.5 (1.83)
인천/경기 (156) 34.2 39.5 12.6 13.7 (1.29)

대전/세종/충청 (47) 21.8 30.4 40.5 7.3 (1.38)
광주/전라 (54) 24.3 37.9 20.9 16.9 (1.32)
대구/경북 (52) 32.6 36.2 24.1 7.2 (1.21)

부산/울산/경남 (70) 35.1 42.8 17.0 5.2 (.97)
강원/제주 (54) 39.6 26.5 23.5 10.4 (1.64)

학력 중졸이하 (26) 7.0 62.7 19.0 11.3 (1.39)
고졸 (145) 32.0 41.5 16.3 10.2 (1.30)

대재이상 (403) 30.2 33.7 22.0 14.1 (1.47)
직업 농/임/어업 (6) 18.0 61.1 21.0 0.0 (1.03)

자영업 (52) 17.0 50.4 18.9 13.7 (2.03)
생산/서비스직 (67) 32.3 38.2 19.3 10.1 (1.16)

관리/전문/사무직 (197) 29.8 34.5 21.8 14.0 (1.51)
가정주부 (93) 32.9 35.9 14.4 16.9 (1.26)

학생 (125) 31.1 32.3 24.1 12.5 (1.42)
무직/기타 (35) 30.3 44.5 20.3 4.9 (1.02)

혼인 미혼 (223) 26.6 34.8 23.9 14.7 (1.53)
기혼 (338) 32.3 38.4 17.2 12.1 (1.35)

이혼/사별 (13) 12.0 39.1 43.0 6.0 (1.49)
가구원 1인 (44) 21.1 26.0 33.9 19.0 (1.60)

수 2인 (100) 15.3 48.1 22.2 14.5 (1.47)
3인 (122) 39.4 37.5 14.6 8.5 (1.15)

4인이하 (308) 31.6 34.8 20.3 13.4 (1.49)
종교 불교 (78) 27.3 44.5 17.3 10.9 (1.49)

기독교 (126) 22.7 39.1 23.8 14.4 (1.62)
천주교 (50) 24.4 46.8 20.2 8.6 (1.32)
기타 (7) 12.5 25.8 23.9 37.8 (2.25)

종교없음 (314) 34.1 33.0 19.8 13.0 (1.32)
가구 300만원이하 (136) 25.7 41.3 20.1 13.0 (1.34)
소득 301~500만원 (270) 31.3 36.4 18.4 13.8 (1.42)

501만원이상 (169) 30.0 34.4 23.9 11.6 (1.50)
생활 상 인식층 (56) 21.1 34.8 30.9 13.2 (1.65)
수준 중 인식층 (314) 33.5 36.5 17.5 12.5 (1.33)

하 인식층 (205) 26.0 38.4 22.0 13.6 (1.50)
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12.2. 직업/직무서적
『 문   57-1 』(있다면) 각각의 종류별로 몇 권씩 읽으셨는지 응답하여 주십시오. 

(읽은 적이 없는 경우 ‘0’으로 기입) - 직업(직무)과 관련한 서적

『 변 수 명 』A5712(원 문항), RA5712(recode), MA5712(mean)

 최근 1개월 간 독서 경험층(574명)은 직업/직무서적을 평균 0.55권 읽은 것으로 
나타남. 세부 응답별로 살펴보면, ‘직업/직무서적은 읽은 적 없다’가 74.6%로 나타난 
가운데, ‘1권’이 12.6%, ‘2권’이 6.6%, ‘3권 이상’이 6.2%로 나타남.

- 연령별로, 30대(평균 0.73권)에서 상대적으로 높고,
- 직업별로, 관리/사무/전문직(평균 0.93권)에서 상대적으로 높음.

[표. 2-8-22] 최근 1개월 간 독서 도서 유형 및 수 - 직업/직무서적
변수명 값 응답 항목 비율(%)

RA5712 0 직업/직무서적은 읽은 적 없다 74.6
(recode) 1 1권 12.6

2 2권 6.6
3 3권 이상 6.2

MA5712(mean) - 평균 0.55권

구     분 사례수
직업/직무서적은 읽은 적 없다

1권 2권 3권 이상 평균(권)

전     체 (574) 74.6 12.6 6.6 6.2 (.55)
연령 18~29세 (189) 78.6 12.6 2.8 6.0 (.44)

30대 (121) 63.4 15.8 13.1 7.7 (.73)
40대 (106) 79.6 6.8 7.1 6.5 (.55)
50대 (79) 69.5 15.7 7.8 7.0 (.62)

60세 이상 (78) 80.7 11.9 4.0 3.4 (.45)
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구     분 사례수
직업/직무서적은 읽은 적 없다

1권 2권 3권 이상 평균(권)
전     체 (574) 74.6 12.6 6.6 6.2 (.55)

성 남성 (283) 68.2 14.5 9.6 7.7 (.71)
여성 (291) 80.8 10.6 3.7 4.8 (.39)

지역 서울 (142) 70.3 13.4 9.9 6.4 (.67)
인천/경기 (156) 76.8 12.1 5.2 5.9 (.44)

대전/세종/충청 (47) 82.3 8.3 5.8 3.7 (.34)
광주/전라 (54) 74.9 11.8 7.9 5.4 (.61)
대구/경북 (52) 80.4 10.7 5.9 3.0 (.32)

부산/울산/경남 (70) 79.9 13.3 3.2 3.7 (.32)
강원/제주 (54) 60.3 17.1 6.6 16.1 (1.18)

학력 중졸이하 (26) 82.9 12.0 0.0 5.1 (.37)
고졸 (145) 77.6 11.9 7.5 3.1 (.37)

대재이상 (403) 73.0 12.8 6.8 7.4 (.63)
직업 농/임/어업 (6) 82.0 18.0 0.0 0.0 (.18)

자영업 (52) 73.9 13.0 7.5 5.5 (.62)
생산/서비스직 (67) 66.6 16.4 10.6 6.4 (.61)

관리/전문/사무직 (197) 62.4 16.1 10.4 11.1 (.93)
가정주부 (93) 90.6 5.7 2.9 .8 (.15)

학생 (125) 87.7 6.8 1.2 4.2 (.23)
무직/기타 (35) 68.7 22.1 7.0 2.2 (.45)

혼인 미혼 (223) 75.7 12.1 5.4 6.8 (.51)
기혼 (338) 73.6 12.6 7.7 6.1 (.59)

이혼/사별 (13) 80.5 19.5 0.0 0.0 (.20)
가구원 1인 (44) 81.7 14.0 2.6 1.7 (.26)

수 2인 (100) 74.6 13.6 7.8 3.9 (.51)
3인 (122) 67.5 15.5 7.8 9.2 (.72)

4인이하 (308) 76.4 10.8 6.3 6.4 (.53)
종교 불교 (78) 75.4 12.5 8.8 3.3 (.40)

기독교 (126) 74.4 15.2 4.7 5.7 (.56)
천주교 (50) 74.8 14.0 4.5 6.7 (.48)
기타 (7) 100.0 0.0 0.0 0.0 (.00)

종교없음 (314) 73.9 11.6 7.3 7.2 (.60)
가구 300만원이하 (136) 77.5 16.1 3.0 3.4 (.39)
소득 301~500만원 (270) 73.4 12.6 8.0 6.0 (.56)

501만원이상 (169) 74.2 9.6 7.3 8.8 (.65)
생활 상 인식층 (56) 73.9 9.5 10.4 6.3 (.53)
수준 중 인식층 (314) 75.9 11.7 5.6 6.8 (.55)

하 인식층 (205) 72.8 14.7 7.1 5.3 (.55)
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12.3. 학업서적
『 문   57-1 』(있다면) 각각의 종류별로 몇 권씩 읽으셨는지 응답하여 주십시오. 

(읽은 적이 없는 경우 ‘0’으로 기입) - 학업과 관련한 서적

『 변 수 명 』A5713(원 문항), RA5713(recode), MA5713(mean)

 최근 1개월 간 독서 경험층(574명)은 학업서적을 평균 0.73권 읽은 것으로 나타남. 
세부 응답별로 살펴보면, ‘학업서적은 읽은 적 없다’가 71.9%로 나타난 가운데, ‘1권’이 
10.8%, ‘2권’이 8.7%, ‘3권 이상’이 8.6%로 나타남.

- 연령별로 20대 이하(평균 1.49권)이 상대적으로 높고,
- 직업별로 학생(평균 1.96권)에서 상대적으로 높음.

[표. 2-8-23] 최근 1개월 간 독서 도서 유형 및 수 - 학업서적
변수명 값 응답 항목 비율(%)

RA5713 0 학업서적은 읽은 적 없다 71.9
(recode) 1 1권 10.8

2 2권 8.7
3 3권 이상 8.6

MA5713(mean) - 평균 0.73권

구     분 사례수 학업서적은읽은 적 없다 1권 2권 3권 이상 평균(권)

전     체 (574) 71.9 10.8 8.7 8.6 (.73)
연령 18~29세 (189) 44.2 19.9 17.8 18.1 (1.49)

30대 (121) 83.5 9.7 2.6 4.2 (.31)
40대 (106) 76.5 8.5 8.8 6.1 (.59)
50대 (79) 92.4 4.4 0.0 3.2 (.23)

60세 이상 (78) 93.7 0.0 4.6 1.7 (.26)
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구     분 사례수 학업서적은읽은 적 없다 1권 2권 3권 이상 평균(권)
전     체 (574) 71.9 10.8 8.7 8.6 (.73)

성 남성 (283) 67.7 10.0 11.2 11.2 (.98)
여성 (291) 76.0 11.6 6.2 6.1 (.50)

지역 서울 (142) 77.1 4.1 10.3 8.5 (.68)
인천/경기 (156) 72.1 6.8 11.5 9.6 (.80)

대전/세종/충청 (47) 72.1 6.2 10.6 11.2 (.89)
광주/전라 (54) 58.5 24.6 5.4 11.5 (.95)
대구/경북 (52) 74.9 15.3 4.3 5.4 (.42)

부산/울산/경남 (70) 66.5 20.6 6.6 6.3 (.64)
강원/제주 (54) 75.2 12.9 4.8 7.2 (.75)

학력 중졸이하 (26) 88.7 4.4 7.0 0.0 (.18)
고졸 (145) 81.9 11.0 4.6 2.4 (.33)

대재이상 (403) 67.2 11.1 10.2 11.4 (.91)
직업 농/임/어업 (6) 67.0 33.0 0.0 0.0 (.33)

자영업 (52) 90.4 3.9 1.4 4.2 (.39)
생산/서비스직 (67) 93.1 5.7 0.0 1.2 (.09)

관리/전문/사무직 (197) 77.8 8.6 7.1 6.5 (.58)
가정주부 (93) 87.6 5.1 5.6 1.7 (.21)

학생 (125) 29.7 23.1 22.3 25.0 (1.96)
무직/기타 (35) 80.7 9.8 6.2 3.2 (.39)

혼인 미혼 (223) 51.4 17.3 15.1 16.2 (1.27)
기혼 (338) 85.3 6.7 4.2 3.8 (.39)

이혼/사별 (13) 74.5 6.0 13.6 6.0 (.51)
가구원 1인 (44) 64.5 19.3 8.3 7.9 (.66)

수 2인 (100) 90.3 2.7 0.0 7.1 (.37)
3인 (122) 73.1 10.1 10.2 6.6 (.67)

4인이하 (308) 66.6 12.4 10.9 10.1 (.89)
종교 불교 (78) 82.7 7.2 6.2 3.9 (.34)

기독교 (126) 72.9 6.6 9.3 11.3 (.90)
천주교 (50) 77.6 12.7 3.1 6.6 (.48)
기타 (7) 83.9 16.1 0.0 0.0 (.16)

종교없음 (314) 67.7 12.9 10.1 9.3 (.82)
가구 300만원이하 (136) 76.6 14.3 4.3 4.8 (.47)
소득 301~500만원 (270) 74.9 8.8 8.2 8.1 (.71)

501만원이상 (169) 63.4 11.2 12.9 12.5 (.98)
생활 상 인식층 (56) 73.6 4.9 9.5 12.0 (.70)
수준 중 인식층 (314) 72.1 11.0 8.4 8.6 (.73)

하 인식층 (205) 71.2 12.1 8.9 7.8 (.74)
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12.4. 생활/취미/정보서적
『 문   57-1 』(있다면) 각각의 종류별로 몇 권씩 읽으셨는지 응답하여 주십시오. 

(읽은 적이 없는 경우 ‘0’으로 기입) - 생활, 취미, 정보서적(육아, 

꽃꽂이, 등산, 낚시 서적 등)

『 변 수 명 』A5714(원 문항), RA5714(recode), MA5714(mean)

 최근 1개월 간 독서 경험층(574명)은 생활/취미/정보서적을 평균 0.68권 읽은 것으로 
나타남. 세부 응답별로 살펴보면, ‘생활/취미/정보서적은 읽은 적 없다’가 66.8%로 
나타난 가운데, ‘1권’이 19.1%, ‘2권’이 7.2%, ‘3권 이상’이 6.9%임.

- 연령별로 30대(평균 0.98권)가 상대적으로 높고,
- 직업별로 가정주부(평균 0.91권), 생산/서비스직(평균 0.89권)에서 상대적으

로 높게 나타남.

[표. 2-8-24] 최근 1개월 간 독서 도서 유형 및 수 - 생활/취미/정보서적
변수명 값 응답 항목 비율(%)

RA5714 0 생활/취미/정보서적은 읽은 적 없다 66.8
(recode) 1 1권 19.1

2 2권 7.2
3 3권 이상 6.9

MA5714(mean) - 평균 0.68권

구     분 사례수
생활/취미/정보서적은읽은 적 없다

1권 2권 3권 이상 평균(권)

전     체 (574) 66.8 19.1 7.2 6.9 (.68)
연령 18~29세 (189) 74.1 18.2 3.2 4.5 (.43)

30대 (121) 55.6 23.7 10.7 10.0 (.98)
40대 (106) 64.9 20.1 7.8 7.1 (.81)
50대 (79) 62.7 21.2 9.6 6.4 (.64)

60세 이상 (78) 73.4 10.7 8.0 8.0 (.68)
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구     분 사례수
생활/취미/정보서적은읽은 적 없다

1권 2권 3권 이상 평균(권)
전     체 (574) 66.8 19.1 7.2 6.9 (.68)

성 남성 (283) 74.6 14.5 5.0 5.9 (.56)
여성 (291) 59.2 23.6 9.3 7.9 (.79)

지역 서울 (142) 61.1 16.2 12.8 9.8 (.87)
인천/경기 (156) 64.5 20.9 5.9 8.8 (.72)

대전/세종/충청 (47) 68.8 21.0 5.4 4.7 (.63)
광주/전라 (54) 59.7 37.4 3.0 0.0 (.43)
대구/경북 (52) 80.6 7.3 7.0 5.0 (.40)

부산/울산/경남 (70) 77.0 13.9 5.8 3.3 (.48)
강원/제주 (54) 67.6 19.6 3.8 9.0 (.88)

학력 중졸이하 (26) 70.8 10.2 14.0 5.1 (.63)
고졸 (145) 63.2 19.5 10.8 6.5 (.77)

대재이상 (403) 67.9 19.5 5.4 7.1 (.65)
직업 농/임/어업 (6) 85.0 15.0 0.0 0.0 (.15)

자영업 (52) 67.2 18.5 8.5 5.8 (.74)
생산/서비스직 (67) 60.0 22.6 10.0 7.4 (.89)

관리/전문/사무직 (197) 65.4 21.8 6.4 6.4 (.73)
가정주부 (93) 52.6 21.5 14.2 11.6 (.91)

학생 (125) 81.5 12.9 .9 4.7 (.34)
무직/기타 (35) 70.0 14.4 9.1 6.5 (.62)

혼인 미혼 (223) 74.8 16.5 3.9 4.8 (.44)
기혼 (338) 61.3 21.3 8.8 8.6 (.85)

이혼/사별 (13) 74.5 6.0 19.5 0.0 (.45)
가구원 1인 (44) 70.3 23.7 6.1 0.0 (.36)

수 2인 (100) 77.9 16.4 4.9 .7 (.30)
3인 (122) 61.3 20.0 9.3 9.3 (.87)

4인이하 (308) 64.9 18.9 7.2 8.9 (.77)
종교 불교 (78) 55.2 27.6 6.7 10.5 (1.16)

기독교 (126) 70.7 16.5 8.9 3.8 (.60)
천주교 (50) 71.7 20.0 8.3 0.0 (.37)
기타 (7) 49.7 16.1 11.4 22.8 (1.28)

종교없음 (314) 67.8 17.9 6.3 8.0 (.63)
가구 300만원이하 (136) 69.5 16.7 9.3 4.5 (.68)
소득 301~500만원 (270) 66.2 20.7 6.2 6.8 (.62)

501만원이상 (169) 65.7 18.4 7.0 8.9 (.78)
생활 상 인식층 (56) 55.4 31.8 6.7 6.1 (.80)
수준 중 인식층 (314) 67.4 20.0 6.7 5.8 (.65)

하 인식층 (205) 69.1 14.2 8.0 8.7 (.69)


